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A lrancia szocialisták 
hajója ismét a Skylla és Charibdis közé jutott. 
Ez most nem szólam, mert a két sziciliai hegy- 
fok felől fúj az a szél, amely Blum és Faure hi- 
veit gondolkodóba ejti. Ez a szél a francia te- 
rületi integritás partjait kezdte ki és a francia 
szocialisták éppen úgy szembe helyezkedtek az- 
zal, mint Jean Jaures halála után. Akkor sem 
volt kétség aziránt, hogy a francia munkásság 
adott jelre éppen olyan hazafi lesz. mine bár- 
mely más polgár. Ez az „adott jel" megérkezett 
akkor, amikor a keleti szomszéd felől készülődés 
indúlt meg, vihart eresztő szél a Skvila és a Cha- 
ribdis felől. És a munkásság hajója átvágta ma- 
gát ezen a haragos tengeren. Leon Blum - aki 

még néhány hétfel ezelőtt megkísérelte az ellen- 
állást a Revnaud-iavaslatok ellen, az azóta köz- 
bejött esemény folytán, ma pártjában a nemzeti 
megbékülés mozgalmának élére állott. A kon- 
gresszus többségének birtokában Blum odahat, 
hogv az esész francia munkásságot a többter- 
melés dominiumába vigye át és egy ujiáépítési 
programon belül simitsa el a Daladier-kor- 
mánnyal keletkezett belpolitikai ellentéteket. 
Treljesen téves számítás az. amely a francia 

Felpolitikai életben mutatkozó hányatásoknak 
túlzott jelentőséget tulaijdonít. A fejlett parla- 
mentáris rendszer mindig magával hozza a bel- 
policikai vélemények elkülönülését. De minden 
francia politikai párt - a szélső jobboldal el- 

enyésző részének kivételével - egy szilárd de- 
mokratikus vezérfonalon át találja meg a másik- 

kal a kapcsolatot és az, amit francia politikai vál- 

ságnak mondanak, jórészt módszerkérdés és nem 

rendszerváltozás. Innen van az, hogy Daladier 
a népfrontot máról-holnapra új politikai párt- 

csoporttal tudta helyettesíteni és innen van az 

is, hogy a különböző kérdések felvetésénél Da- 

ladier egészen eltérő mennyiségű szavazatot 

nyer. Az utóbbi he ekben 7-184 végletek között 
nyilvánult meg a kamara bizalma a Daladier- 
kormány iránt. Ebből a két végletszámból lát- 

ható, hogy a mai francia kormány nem párt- 

többségnek köszöni létét, hanem a vélemények 
szabad megnyilvánulásának, amely - úgy lát- 
szik, - még pár fegyelemtől sem kötve, biztosít- 
sa Daladier miniszterelnöki létezését. 

A szociálista párton belül ugyanez a véle- 
ménynyilvánítási szabadság érvényesült. Blum 
egészen más többségi mennyiséget ért el a kül- 
paolitikai, mint a belpoliikai javaslatnál. Ebből 
nem lehet a párt szakadására következtetni. Sőt 
Paul Faure, a párt főtitkára, sem fog lemondani 
azért, mert kisebbségben maradt. A francia no- 
litikai iskolázottság nem a párt-abszolúltizmu- 
son nyueszik, hanem a helyes és helytelen sza- 
bad megkülönböz etésén. Más szóval elérkeztek 
a franciák oda, hogy iskolapáldát adhatnak a 
pariamentárizmusból, amelvet Iurópaszerte bu- 
kott politikai életmegnyilvánulásnak tartanak. 
Ha Daladier - a francia hagyományokkal sza- 
kítva - huzamosan parlament nélkül akarna 

kormánvozni, vagy ha az elnök - ijogával élve 
a parlamente: feloszlatná, az sokkal súlyo- 

sabb helvzetbe hozná a kormányt. mint az a 
mai gond hogy vaijjon egy bizalmatlansági in- 
ditványnál hét képviselő másképpen szavaz, mint 
ahogy a multkor szavazott. 

Érthető, hogy a fescizmus. amely előtt a 
parlomentárizmusnak elvi okokból sincsen fe- 
kintélve. nem számol a feilett npelitikai iskolázott- 
sác erejével és olvan tételt helvez a szárm ába. a 
melvet az események megdöntenek. Kétségki- 

vüli dolog, hogy a nápuralmi rendszer Tranria 

országban vizsgát tesz. de ha a próbát megáll- 

ja, úgy olyan állambölcseleti kérdés 1ől el. a 
mely az utóbbi években a végletekig izgatta a 

ilágot. A parlamentárizmusnak a klasszikus ér- 

telemben vett létéről és hasznosságáról van szó. 

GAZETA MAGHIARILOR 

DIN BANAT 

Francia hadihajók mentek 
Djibutiba 

Az olaszok megszállták Szomál vizterületének forrásait. - Minimál
is 

pontokat állított fel az olasz kormány 

Chamberlain nem közvetit a írancia-olasz 

viszály ügyében 

Páris, december 29. A szenátus részletes 
tárgyalás után elfogadta a munkaügyi, belügyi, 
hadügyi és haditengerészeti minisztériumok 

költségvetését. A hadügyi tárca költségvetésé- 
nek tárgyalásánál beszédet mondott Daladier 

miniszterelnök is. Megállapította, hogy a fran- 

cia hadsereg látszatra nem vetekedhetik egy 

szaporodó népességü ország haderejével. Nem 

lehet szó a két éves szolgálati idő megrövidité- 

séről - folytatta a hadügyminiszter - egyéb- 

ként a létszám nem minden, mert a francia fö- 

Szenegál vadászokat hajóznak be Marseillebe 

A francia fővárosban hirek terjedtek el ar- 

ról, hogy a kormány intézkedésére, több hadi- 

hajó indult el Djibuti kikötő felé. Tegnap este 

hivatalos jelentés látott napvilágot, amely han- 

goztatia, hogy a tengerészeti minisztérium in- 

tézkedésére, 

eddig három hadihajó indult Beiruthból 

Djibutiba. 

Egy Marseilleből elindulni akaró személy- 

szállitó gőzöst visszatartottak, hogy egy zász- 

jóalj szenegáli vadászt hajózzanak be, hogy a 

szomáli határcsapatokat megerősitsék. 

A francia Szomáli területéhez tartozó viz- 

forrásokat 

az olasz csapatok már régebben megszállot- 

Ennek az ügynek az elintézésére katonai bizott- 

ságot delegáltak, amely az olasz satonai meg- 

pizottakkal egvütt a helyszinére utazik és ott 
dönt ebben az ügyben. 

OLASZORSZAÁG CSAK ELISMERTETNI 
AKARJA TUNISZI JOGAI 

A Giornale dltalia vezércikkben foglalko- 
zik az olaszok uj területi követeléseivel és meg- 
állanitja, hogy azok teljesitése egyáltalában nem 
zavarná meg a földközitengeri egyensúlyt. Lé- 

nyegében a viszály azon különbségen alapszik, 

Németországot nem érdekli a Tuniszi kérdés? 

London, december 29. Az angol lapok meg- 
elégedéssel állapítják meg, hogy a Harmadik Bi- 
rodalom sajtójának hangja arra muta!. hogy 

Németország nem szándékszik beavatkozni 
Olaszország és Franciaország viszályába. Allí- 

tólag Chamberlain miniszterelnök is kijelenti 
majd Mussolininek, hogy ez az ügy kizárólag 

Olaszországra és Franciaországra tartozik. A 
Daily Mail szerint a német külügyminisztérium- 

hoz közel álló helyen kijelentették, hogy Né- 
metország nagyon rokonszenvez ugyan az olasz 

követelésekkel, de a kérdés tisztára földközi- 

tengeri jellegű és ezért gyakoriatilag nem érde- 
kelheti Néme országot. 

Az ARIKAI UGY LESZ CAMRERLAIN 
ROMAI ÚTJANAK FOPONTJA 

A német kormány közvetlen környezetében 
szerdán négyhatalmi értekezlet lehetőségéről 
esett szó, - írja a Figaro. - Az értekezleten 
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lényt az állomány minősége biztositja. szeret- 

ném, ha nem terjesztenék azt a mende-mondát, 

amely szerint 

Franciaország nem tud megfelelő erőfeszi- 

tést tenni, hogy történelmi nhivatásának 

megfeleljen. 

Talán meg kell kettőzni erőfeszitésünket, de 

Franciaország mai helyzetében szembe tud néz- 

ni minden nehézséggel. 

amely a francia és olasz politika között a tu
ni- 

szi olaszok elbánásában mutatkozik. 

Olaszország elismeri Franciaországnak el- 

lenőrzési jogát Tunisz felett, 

protektorátus formájában, de ennek elő
feltéte- 

le, hogy Franciaország ismerje el a tuniszi
 ola- 

szok jogait. Franciaország a tuniszi olaszo
k el- 

len tanusitote magatartásával megsértette az 

1935. évi szerződést és ezenkivül még arr
a is 

törekszik, hogy Tunisz politikai önkormán
vza- 

tát megszüntesse és Tuniszt francia gyarm
attá 

süllyessze. 

A MINIMALIS OLASZ KöÖVETELES 

Római sajtóvélemények szerint Párisban 

most már tudják, hogy mik lennének Olas
zor- 

szág minimális követelései, amelyeket 
Francia- 

országgal szemben támaszt. Ezek a követ
kezők: 

1 Franciaország engedje at a Djibuti-a
d- 

dis-abebai vasútvonalat;: 

2. Olaszország szabad körzetet és sz
abad 

kikötőt kell, hogy kapjon Diibutiban. Az
 ott le 

3. A Szuezi-csatorna ügyeinek irányít
ása- 

ban Olaszország Angliável és Franciao
rszággal 

egyenlő mértekben vehessen részt; 

4. A tuniszi kérdés szabályozása és Ol
asz- 

ország kapjon jogot arra, hogy Tuniszban újabb 

100.000 olaszt telepílhessen le. 

megvitatnák Olaszország északafrikai és szo- 

máli-földi követeléseinek kérdését. Német hiv
a- 

talos körökben kijelentették, hogy minde
n az 

angol államférfiak római látogatásának eredmé- 

nyétől függ. 

A párisi lapok legtöbbje úgy tudja. hogy 

Chamberlain miniszterelnök nem hajlandó köz- 

vetítő szerepet vállalni Olaszország és Francia- 

ország között. Párisban azt hiszik, hogy Bon- 

net külügyminiszter erről már megbeszélést is 

folytatott a párisi angol nagykövettel, a szerdai 

kihallgatása során. 
Ezzel szemben a Temps berlini jelentése sze- 

rint Rómában elsősorban a diibutii és a tuniszi 
kérdésben fognak tárgyalni. A végleges német 
álláspontot azonban a világ csak január 30-án 
ismeri meg, amikor Hitler a birodalmi gyűlésen 

eezendandé beszédében ezt a kérdést ismertetuni 
ogja. nere 
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Nem mindig hidegvérüek 
az angolok 

ben mondotta el beszédét W. S. Morrison angol 
földmivelésügyi miniszter egy lincolni gazdagyülé- 
sen. Évek óta nem részesitettek angol minisztert 
ilyen „"viharos" fogadtatásban. Másfél órán át pró- 

bálta politikáját igazolni és terveit kifejteni a mi- 
niszter egy hatalmas garázsban, négyezer kisgazda 
és földmunkás előtt, de alig tudott egy-egy monda- 
tot szólni. Hangja beleveszett a gunyos kiáltások, 
tesol lábdobogások, hurrogások fülsiketitő lármá- 
jába. 

Férfiali és nőlk egyforma lendülettel csufolták 
és csepülték a szegény minisztert. 

Morrison mosolyogva ment az emelvényre, de 
azonnal felzugott körülötte a füttykórus. A hallgatók 

zörögtek, dobogtak, néhányan szájharmonikán kezd- 
tek játszani. A miniszter hősies elhatározással 
„megtartotia' arcán a mosolyt, de a szeme már ha. 
ragosan csillogott. Beszédje elején figyelmeztette a 

hallgatóságot, hogy „a kormány az 1932-i törvénnyel 
jelentékeny segitséget adott a kalászos növények 
termelőinek". 
- Ez az egyetlen dolog, amit tett! - kiáltotta 

közbe egy farmer. 

- Nagy örömmel hallom, hogy valaki azt gon- 
dolja, hogy mégis csak csináltam valamit. 

í 

; 

Hangos nevetés hallatszott erre és többen kiál- 

tották: 
- De nem sokat! 
- Mióta adnak segitseget 

hallgató. 
- 1982. óta - válaszolta a miniszter. 
- Miért nem beszél 1848-ról? - kiáltott köz- 

be egy hang. 
- Talán menjen vissza 1914-be! - szólt közbe 

egy másik. 
Mikor a miniszter kijelentette. hogy Lincoln- 

shire-ban a cukorrépa jól jövedelmez, az egész hall. 
gatóság harsogó kacagásban tört ki. 
- Elismerem, hogy az idén rossz volt a termés, 

dehát csak nem tesznek az időért is engem felelőssé? 

- Nem, de ez az egyetlen dolog, amiért nem ön 
a felelős. 

A földmivelésügyi miniszter arról kezdett be- 
zélni, hogy „a kormány a ragyogó tervek egész so- 

át késziti elő". 
- rTervezni tudnak! - szólt közbe valaki. 
Nagy kacagás. Egy gazda, ujjal mutatva a mi. 

uiszterre, így kiáltott fel: 
- ötezer fontot kap ez évre Vajjon mit dol 

rozik érte? 
A lárma szinte fülelketitővé alt Az elnök, lord 

deneage, folyton rázta a csengőt. A miniszter be- 
elentette, hogy az árpatermelőknek nyujtott állami 

ánmogatást holdanként 10 shillingről egy fontra eme- 
ik. Nagy tapsot várt, de megint 

csak füttyök és gunyos kiáltások következtek. 

- Gyalázatos egy támogatási - orditotta a to- 

meg. 
Ez a gyalázat négyszázezer fontba kerül - 

mondta a miniszter. 
- Igen, négyszázezer fontot a gazdáknak és 

mizmillió fontot a cseheknek! 
A gazdagyülés végül is bizalmatlanságot sza- 

razolt a miniszternek. 

érdezte egy 

Nemetország nem akar 
moemeli területeket 

Varsó, december 29. A litván külügyminiszter 
ijanuár elején Berlinbe utazik, hogy tanácskozzon a 
német külügyminiszterrel a német itván viszony- 
ról, iletve a Memel-kérdésről. Néme. részről ha- 

tározottan hangsulyozzák, hogy Németország nem 
kívánja a Memel-területet bekebelezni, de ragaszko- 
dik ahhoz, hogy a tartományban lakó németek önkor- 
mányzatot kapjanak. E követelés jogos voltát a me 
meli tartománygyűlési választások eretménye is iga- 

tolta 

üj 

éleibe a szovjet 
Moszkva, december 29. Valamennyi reggeli lap 

özli a szovjetkormány új munkaügyi törvényének 
rrendelkezéseit. A rendelet 26 szakaszból áll, nagy- 
fontosságú és mélyreható in ézkedeseket tartalmaz 
és elsősorban a munka fegyelmét erősíti meg. Azok 
ellen, akik a munkakötelezettségüknek nem tesznek 
szabályszerűen eleget, a jövőben a törvény teljes 
szigor al járnak el. A rendelet pontos végrehajtá- 

üzemvezetőket személyükben eszik fele- 

í 

London, december 29. Sorozatos botrányok köz- 

munkatörvényt léptetett 

] 

A földmüvelésügyi miniszter 
köszönete a falvak lakosságának 
„Arassuk a következő esztendőben a legszebb kukoricatermést... 

mondotta lonescu:Sisesti miniszter 

Bucuresti, december 29. Ionescu Sieesti tanár, 
földművelésügyi miniszter ma az ország földműves 
népéhez a következő felhívást intézte: 
- Szeretett földművesek! Az 1938-as esztendő 

a nehézségek és a veszedelmek éve volt, de a min- 
denható megsegített, hogy Őfelsége II. Carol ki- 
rály bölcsessége révén legyőzhettük az akadályokat. 
Az eltelt esztendő jelentős átalakulásokat hozott, a 
melyek a román nemzet számára hasznosaknak bi- 
zonyultak. Ezek az átalakulások elsősorban a földmű- 
vesek részére voltak hasznosak, mert 
a falvak népe nyugodtan nézhetett munkája után 

és művelhette földjét. 

A Mindenható megáldotta a földműveseket és mun- 
kájukat. Az ország legnagyobb részén jó termés volt. 
Főképpen pedig a búzatermés volt olyan, amilyen 

gyobb tisztelet illeti meg a földműveseket, akik oly 
még a háború ó a egyszer sem volt. Csakis a legna- 

sokat kinlódtak magukért és az országért. Haladjunk 
ezen az úton tovább és a következő esztendőben aras- 
suk a legnagyobb és a legszebb kukoricatermést, a 
mely eddig nálunk előfordult. A minisztérium, vala- 

mennyi hatóság és a földművesréteg ! kéz a kézben tö- 

rekedjünk a cél megvalósításáért. A földművelésügyi 
minisztérium hivatott arra, hogy megvédje, hogy 
buzdítsa, hogy támogassa a földműveseket. Ezt mez- 
cselekedte a múltban és meg fogja cselekedni a jövő- 
ben is. 
- Teljes szeretettel kívánok az ország földmű. 

ves népének az elkövetkezendő évre egészséget, ked- 
vező időjárást, gazdag és bőséges termést és jó- 

kedvet. 

Törökország területet követel 
Franciaországtól ? 

London, december 29. A Daily Herald Damaszkuszból érkezett jelentése közil, hogy 
Törökország azzal a követeléssel lép fel, hogy Francinország adja át neki a meagbízás elepin 
kormányzo t északszíriai területeket. Ez az értesülés a szír miniszlerelnöktől származik, aki 
polban t tért vissza ranciaerszáebó ől. 

A bDel ögyminiszter uj rendelkezése 
az utlazási igazolványok érvényességéről 
Bucuresti, december 29. A belügymi- 

nisztérium rendeletet tett közzé, amelynek értel- 
mében a 4072. számú törvényrendelet negyedik 
szakaszában említeit utazási igazolyányokat a 
belügyminisz érium hatáskörében működő rend- 
őrvezérigazgatóság bocsátja ki. Ezek az utazási 
okmmányok nem úű. tók meg és érvényessegük 
sem belföldi. aen külföldi diplomáciai hatóság 
részéről nem hosszabbítható meg. Az utazási 
igazolványok egyénjek, de ugyanabban az ok- 

mányban szerepelhet a családfőn kivül a feleség 
és 15 éves korig minden törvényes gyermek i. 
Az igazolvány bélyegilletéke az űlevélével 
egyenlő. Az emigránsok űtlevelei továbbra Is 
érvényben maradnak. 

A belügyminisztérium rendelete nyilván- 
valóan az országban élő lakosság ama rétegére 
vonatkozik, amely nem rendelkezik állampolgár- 
sággal, illetőleg az ellenőrzés során azt elvesz- 
tette.) 

Olaszország uj romániai követe átnyujtotta 
megbizó levelét 

Az üsnepgélyes akiason Öle sége a román és olasz nép közös eredetéből folyó 
hangeoziatiia barátságot 

Bucuresti, december 29. Chigi Pellegrino, 
Olaszország új romániai követe, két nap előtt 
megérkezett a fővárosba, ahol ünnepélyes külső- 
ségek között fogadták. Az új olasz követ szer- 

dán Sinaiaba utazott, ahol őfelsége, II. Carol 
királynak átnyujtotta megbízó levelét. Az ünne- 
pélyes aktusnál Gafencu Grigore külügyminisz- 

ter is jelen volt. Chigi Pellegrino ezzel az alka- 
lommal a román-olasz barátságról szólva, a kö- 
vetkezőket mondotta: 

- őÖszinte derülátássai tekinthetünk a jövő 
felé és ebből az alkalomból a későbbi fejlődés 
iránti vágyamnak adhatok kifejezést. 

Öfelsége, II. Carol király válaszolt az olasz 
követ szavaira és a következőket hangsúlyozta 
- A két nemzet közös eredete a történelem 

folyamán mindig biztosítot a a barátságot és a 

közös érdekeket, amelyek bennünket egymáshoz 

kötnek. 

A magyar kormány 
kisebbségi hormánybiztosságot létesit 

Inrédy magyar miniszterelnök tigyelemveméltó nyilatlkozata a kisebbségi kérdés 
egyetemes rendezéséről 

Budapest, december 28. Imrédy Béla mi- 
memterelt a kisebbségi kérdésről nagyfontos- 

u nyilatkozatot tett. A magyar miniszterel- 
ebben a nyilatkozatában kormánya kisebb- 

eégi politikájának irányát szögezte le. Nyilatko- 
zata során kihangsulyozta, hogy azok az intéz- 
kedések, amelyeket a magyar kormány a kisebb- 
ségi lakos iránt akar foganatosítani, nemcsak 
az országban lakó német, hanem az összes más 
kisebbségi lakosságra is vonatkoznak. Ebben a 
kormányt az a tudat vezérli, hogy a Magyar- 
országon élő kisebbségek érdekei megegyemek 
a magyarság érdekeivel is. 

.A német kisebbség iskoláztatási kérdé: 
sét véglegesen rendezni kell, - mondotta a mi- 
niszterelnök, - mert: mészetes, hogy a né 
met anyanyelvü gyermekek német iskolába jár- 
jana Németajkü is felállitanak. A 

. 

tanitó személyzet részére külön tanfolyamoka 
rendeznek addig is, mig külön német tannyelvi 
tanitóképzőt állitanak fel 
- Az is természetes, hogy a kisebbségi Jla. 

kosság saját anyanyolvén érintkezhessen a ha- 
tóságokkal, - folytatta nyilatkozatát r 
Béla. A ge t saját ven 

mány a lelkészek kiképzéséről is. végleges 
rendezik a német kisebbségek ujság- és egyi 

let-alapitásának kérdését és megengedik, h 

nek. 
Bejelentette a migjezterelnök, hogy 

sebbségi kérdés egyetemes rendezése érüel 
felálli ak a kisebbségi kermónytitosó
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ség Barátja"). 

uilyen embert, de ő nem 
í 

ról itélve, vak a szerencsétlen. T
etszik tudni, hogyan 

ber. Azt ellenben, hogy az 

1938. december 31. 

Pályaválasztás 
Csak részvéttel szolgálhatok, egyéni, konkrét ta- 

máccsal nem. Talán, ha nagyon belemerülnék a do- 
log tanulmányozásába, Pályamutató cimmel irhat- 
nék egy gyakorlati kézikönyvet, melynek cimlapjá- 
ra rátehetném: „Irta Amicus Senectutis". („Öreg- 

Olyan helyzet, hogy az emberek tizezreinek 
gyors iramban más foglalkozásra kellett volna át- 
térni, még sohasem volt. A vasut tönkretette a iu- 

varosipart, de a fuvarosok nem voltak tizezren és 
számtalan foglalkozási ág nyitva maradt előttük, 
mig most a legtöbb pálya elején a sorompó le van 
zárva... Dalmáciában és Albániában láttam váro- 
sokat, ahol egész uccasorokon nem lakott egy lélek 
sem, - valami járvány vagy a munkanélküliség 
elüzte onnan a népet. Amerikában láttam elhagyott 

városokat, melyekben csak patkányok és kóbor ku- 

tyák tanyáztak, - a lakosság elment valahová, ahol 

megélhetést talál:. De most elmenni éppen olyan ne- 

Tei (mert nincs hová), mint uj életlehetőséget ta- 

álni. 
Minden kétségbeesett embert legelőször is arra 

kérek, hogy csak Amerikára ne gondoljon, mert oda 

törvényes uton bejutni ugy sem lehet s a „közép- 

európai hullám" hamarabb el fogja boritani az Egye- 

eli Államot, mint például Svédországot vagy An- 

gliát. 
Az amerikai nemzetgazdászok népszerüű utmu- 

tatásai nagyon tetszetős és lelkesitő olvasmányok, 

de megtévesztik az olvasót, mert nem felelnek meg 

az itteni viszonyoknak. Egy igen előkelő, nag
y fo- 

lyóirat, a Nations Busines éppen most közöl egy 

nagy cikket, amelynek cime: „Ön megkezdhe
ti sa- 

ját üzleét". A szerző, R. R. Updegraff azt mondja
, 

hogy ebben a kérdésben a pénz nem számi
t, mert 

ha az üzleti ötlet jó. mindig akad magánemb
er vagy 

bank, aki a szükséges pénzt rendelkezésr
e bocsátja. 

Hát ez Amerikában sem egészen igy van, 
nálunk 

pedig éppen nincs igy és ha véletlenül akad, aki 

egy jó ötlet megvalósitására pénzt ad,
 az a haszon- 

nak nem felét, hanem kilenctizedrészét kivánja a 

maga számára. Ugyanez az amerika
i szakértő azt 

ajánlja, hogy akinek nagyon kevé
s pénze van, az 

cipőfüzőárusitással kezdje üzleti pályáját. Mielőtt 

valaki megfogadná ezt a tanácsot, kérdezzen meg 

valakit, aki cipőzsinórt árul... T
egnap láttam egy 

látott engem: fehér bortjá- 

akar üzletet csinálni? A járda köze
pére áll, hogy 

lehetőleg feltartóztassa a járók
előket és siró hangon 

nyöszörög: 

- Cipőfüzőt vegyenek! Miért nem vesznek? 

Elmennek a szerencsétlen mellett, mert önzők, s
ziv- 

telenek gonoszok... 
Csak azt tartaná szociális igazs

ágnak, ha min- 

den járókelő vásárolna tőle. 

Akinek a fejében benne van a
z a 

az emberek kötelesek tőle vásárolni, 

semmi üzletbe, mert belebukik.
 

Aki csak arra gondol, hogy 
a saját izlésének 

gondolat, hogy 
- ne fogjon 

milyen üzlet felelne meg legjobban, - az
 is meg 

fog bukni. 
Ellenben megfontolásra ajánlanám a

 következő 

kérdéseket: 

i. Mi az, amire szüksége volna
 a közönségnek, 

nem kapható? 

2. Mi az, ami kapható ugyan, 

ormában? 

3. Mi az, amivel a közönség 
idő vagy pénzt ta- 

karit meg? 
4. Mi az, amit én jobban tudn

ék csinálni, mint 

azok, akik már foglalkoztak vele? 

5. Mi az, amit olcsóbban tudnék adni, 

más? 
6. Tudnám-e az 

tetszetősebbé tenni? 
Sikert csak az várhat, aki 

ződve, hogy azt, amibe belefog, 

nálni, mint bárki más. 

Aki „valami könyebb" 

mint amivel eddig foglalkozott, 

szülve a bukásra, mert az uj vál
lalkozásban, mindig 

de nem megfelelő 

mint 

árut, amivel foglalkozni akarok, 

meg van róla győ- 

jobban fogja csi- 

dolgot akar csinálni, 

addig 

az is legyen elké- 

sokkal többet kell dolgozni és nagyobb felelősséget 

kell érezni, mint a régiben. 
Aki még nem tanulta meg, 

többet költeni, mint amennyit keres, 

hogy nem szabad 
az csak egy 

okos dolgot cselekedhetik: ha minden eszközt
 igény- 

be vesz, hogy bejüsson a menházba,
 mert az üzlet 

életben nincs helye. 

Anélkül, hogy tovább mennék a részletekbe, 

még csak azt ajánlom: mindenki fontol
ja meg, hegy 

tud-e számolni? Erre mifelénk az üzletember
ek leg- 

gyengébb oldala a számolás. Természet
esen minden- 

ki tud összeadni, kivonni, szorozni
 és osztani; de 

a számtani művelet maga még nem s
zellemi munka, 

a gép is el tudja végezni, sőt jobban, mint a
z 0- 

áru mennyibe került és 

mennyiért kell eladni, a legkevesebb ember. tudj
a. 

Londonban van egy 

tél idején is biztositja motorja kifogástalan müködését, 

hála alanti tulajdonságainak: 
e ALACSONY FAGYPONT, ami könnyü indulást tesz 

lehetővé 
. RENDKIVOLI VISCOSITÁSI INDEX, azoz a visco- 

zilás és a kenő tulajdonságok minden hőmérséklet 

mellett megőrződnek 
e STABILITÁS, azaz ellenálló az oxidációval szem- 

Ben és a szénképződés minimális 

a minimumra csökken. 

AKENOFELULET TÖMÖRSÉGE, miáltal a motornak 
mozgó részei nem kopnak és a benzinfogyasztás 

Több erdélyi sebesült a beszarábiai 

borzalmas vasuti szerencsétlenség 
áldozatai között 

A megrongált pályát helyreállitották és ujra megindult a forgalom 

Bucuresti, december 29. A frecateii borzai- 

mas vasúti katasztrófánál szerencsétlenül járt 

utasok közül, a külön e célra alakult bizottság 

már csaknem mindenki személyazonosságát meg- 

állapította. A sebesültek között több erdélyi is 

szerepel, ezeknek nevét alább közöljük: 

Chioia Ion főhadnagy Dés, Dinca Trandafir, 

Gábor Aurél, Mandiuc Constantin és Pascal 

Chirica kiképző őrmesterek, a nagyváradi 

csendőriskolából, valamint Palade Mihai 

19 éves brassói CFR-munkás. 

A CFR vezérigazgatósága nyomban a ka 

tott a történtek színhelyére, hogy a tönkrement 

és az összetört vagónokkal eltorlaszolt pályates- 

tet ismét használható állapotba hozzák. Ugyan- 

ekkor gőzdarukat vittek a szerencsétlenség szín- 

helyére, mert másképpen a mozdonyokat lehetet- 

lenség volt elszállítani. A munkások vasúti mér- 

nökök irányítása mellett azóta éjjel-nappal dol- 

goztak és ennek eredményeképpen a tönkrement 

pályatestet annyira rendbehozták, hogy azon a 

forgalom már ideiglenesen megindulhatott. A 

vasútvonalnak ezen a részén, néhány kilométe- 

res távon, a vonatok csak kis sebességgel köz- 

taszirófa után nagyobb munkáscsapatot irányí- leked
hetnek. 

Feszültté vált a német-amerikai viszony 
Hi ler kancellár maga veszi kezébe a

 kalgolitika iranyitását 

Berlin, december 29. Német politikai körök- 

ben általános a vélemény, hogy Hitler kancellár
 

személyesen veszi kezébe a külpolitika vezeté
sét 

az Egyesült Allamokkal szemben. A kancel
lár 

részletesen megvizsgálja Németország es az 

Egyesült Allamok közötti viszonyt. Hir sze
rint 

Hitler az Egyesült Allamok német ellenes 

magatartására bizonyos intézkedések fo
ga- 

natositásával fog válaszolni. 

Valószinüleg a washingtoni nagykövet ne
m fog 

február elején visszatérni székhelyére, 
mikén: 

azt annak idején megállapitották, hanem 
mind- 

Németországban marad, amig a viszony 

nem tisztázódik a két nagyhatalom között. 

A Deutsche Diplomatische Korrespondenz 

foglalkozik a limai pánamerikai kongresszus 

eredményeivel és a többiek között ezeket i
rja: 

Ha követjük az Egyesült Allamoknak 

Délamerikában folytatott erélyes eszmehadj
ára- 

tát, hogy a délamerikai államokat meggyőz
ze a 

parancsuralmi államok részéről fenyegető 
köz- 

vetlen veszedelemről, nehéz azt állitani, 
hogy a 

j 
limai konferencia véghatározata ezekn

ek a tö- 

pekvéseknek győzelmét jelenti. Örvendetes me
g- 

állapitás, hogy a pánamerikai szolidaritás
 nem 

megy el addig, hogy az Ujvilág valamennyi 
ál- 

lamát arra kényszeritse, hogy 

résziívegyenek egyes államok által kezde- 

ményezett gyülölethadjáratban. 

A délamerikai államoknak - ugylátszik -
 nem 

áll szandékukban, hegy teljesen elkülön
üljenek 

Európától, hanem inkább arra vannak eltökél- 

ve, hogy hüek maradjanak hagyományos polit
i- 

kájukhoz, amely abban nyilvánul meg, hogy mi- 

ként a multban, a jövőben is fenntartsák ga
zda- 

sági és kulturális kapcsolataikat a többi kon- 

tinensek államaival. 

AMERIKAI LAP ÉLES TAMADÁSA 

NEMETORSZAÁG ELLEN 

A Times Magazin, az Egyortlt Allamok leg- 

elterjedtebb hetilapja, az 19 9. év első szá
mát 

Hitler kancellárnak szenteli, akit a legéleseb
ben 

támad. Érdekes, hogy ez a lap eddig kü
lpolitikai 

kérdésekben a legmérsékeltebb hangot h
asznál- 

A Times Magazin hosszú cikket közöl ar
ról, 

ogy 
milyen üldözéseknek vannak kitéve Német- 

országban a katolikusok, protestánsok és
 

zsidók. 

Közli azt is, hogy a fiúk 10 éves koruktól már
 

kézigránátdobásban gyakorolják magukat. Kü. 

lön cikkben foglalkozik Németország gazdasági
 

helyzetével és azt állítja, hogy a nemzeti 
szocia- 

lista kormány, miután pénz- és élelmiszerhiány
- 

ban szenved, elkobozta a magánbirtokokat és 

az orosz kommunisták mintájára kol
lektív 

mezőgazdasági rendszert vezetett be. 

Ezután a német fegyverkezési politikát bírálja
 

és annak a meggyőzödésének ad kifejezést, 
hogy 

a történelem majd beigazolja, miszerint 
a dikta- 

örikus rendszer dinamizmusa feltartózta
thatat- 

lanul háborúhoz vezet. zamaagom 

most 2z ősszel irta, hogy huszonötezer módja van 

annak, hogy az ember megkeresse 
a kenyerét. Per- 

sze, künn, a nagyvilágban; nálunk a 
kereső foglal- 

kozások száma huszonötezernél valamivel keve- 

sebb... Az angliai vágóhidako
n külön mesterség a 

fogászat, azaz a jeölt sertés, vagy marha foga
inak 

kivevése, vagy a bányászatban 
a „kanalazás"; a ka- 

nalazó az az ember, aki tudja, hol és hogyan keil 

lyukat furni a sziklába a dinamitpatrón számára
; 

folyóirat, a Lilliput. Ez és nálunk nincsenek matráctapo
sók; ugyanis a már 

A mezitlábas matráciaposó nagy szakértelemmel ha- 

dig azé, aki valamis jobban tud csinálni. 

kész matrácban gyakran akadnak csomók, melyeket 

marább szétoszlat, mintha a matrácot fölfejtenék. 

Nálunk szobavirággondozó is kevés akad és nem i 

fudná mesterségét népszerüsitenii 

Nálunk igen ritka az olyan ember, aki valamel; 

uj probléma megoldását hozza, - de még
 nagy 

sok probléma van, melynek megoldása rossz, nehéz
. 

2 
kes, lassu, körülményes és költséges és 

a jövő min- 

n 
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Newyork, december 29. Egy változatos életű volt 
filmsztár különös házasságáról írnak a newyorki la- 
pok. A filmsztár Maria Carmi, akinek nevét a né- 
mafilm korában az egész világ mozilátogató közön- 
sége jól ismerte, de akit azóta elfelejtett a világ. 
Maria Carmi Berlinben kezdte művészi karrierjét 
Két hónap alatt sztár let: és filmjei rendkivül si- 
kert arattak. Az érdekes olasz filmesillagról számos 
eizo tanulmányt írtak és úgy emlegették, mint 

n 
a legszebb keze van Európában. 

Maria Carmi kitűnő szerződéseket kapott és Berlin 
mellett pazarul berendezett villát vásárolt. 

Pályájának döntő fordulatot adott Reinhardt- 
tal kötött szerződése. Reinhardt a Mirakel Madonná- 
jának főszerepét akarta eljátszatni Maria Carmival 
Newyorkban. A híres misztérium szerzője, Volmöl- 
ler író maga is reitélyes, érdekes alakja a német 
irodalomnak. Volmöller repütő iszt velt, majd iparos 
lett és végül író. 

Maria Carmi örömmel fogadta el Reinhardt aján- 
latát. Eredetileg Reinhardttal együtt kellett volna 
Amerikába utaznia. a híres rendezőt azonban elfog- 
laltsága Berlinben tartotta és Maria Carmi egvedül 
utazott. Reinhardt néhány nap mulva követte és a 
hajón megismerkedett egy angol arisztokrata hölgy- 
gyel, Diana Manners szel, akit nyomban szerződte- 
tett a Mirakel Madonnájának eljátszására, noha az 
angol hölgyet nem is ismerte. Azt állította, hogy 

az előkelő angol hölgy „az ideális Madonna- 
tipus" 

és nem törődve a már leszerződtetett Maria Carmi- 
val, szerződtette az angol hölgyet, aki soha nem volt 
színésznő. 

A szenzációs szerződtetés híre már másnan meg- 
jelent a newyorki lapokban, Maria Carmi nem kis 

megdöbbenésére és felháborodására. A botrány nem 
váratott soká. Reinhardt felajánlotta Maria Carmi- 
nak, hogy búsás kártérítést fize: a sulyos kudarcér:, 
de a színésznő ragaszkodott a Mirakel főszerepének 
eljátszásához. 

A misztériumjáték főszerepét mégis az angol 
arisztokrata holgy játszotta a premieren, mire Ma- 
ria Carmi benerelte a német rendezőt. Amikor ija- 
vában dúlt a harc, egy váratlan esemény új fordu- 
latos adott Maria Carmi életének; a szép olasz szár- 
mazású színésznő halálosan beleszeretett egy koldus- 
szegény emigráns orosz arisztokratába, Matsabelli 
hercegbe. 

A herceg feleségül vette a színésznőt, akinek 
minden pénzét elherdálta és eredménytelen vállalko- 
zásokba fektette. Maria Carmi csakhamar kénytelen 
volt eladni berlini villáját is és a villa vételárá: a 
herceg ugyancsak elvesztette spekulációkon és ha- 

zárdjátékon. Maria Carmi, 

a nemrégiben még ünnepelt mozisztár kénytelen 

volt newuorki kabarékban fellépni, 

hogy a mindennapi kenyeret megkeresse a maga és 

; 
! 

A hait apa 
; Dta: CLAUDE GEVEL 
Ezen az estén fogják tehát viszontlátni Chrie- 

tinet. 
Tizenhárom év óta minden hónapban rendsze- 

resen találkoztak egy este s voltaképpen a tizenhá- 
rom év alatt a mai napra vártak s Christine volt az 
összekötőkapocs közöttük. Barátságuknál, bajtár. 
siasságuk emlékénél is erősebb volt ez a kapcsolai 

Tizenhárom évvel ezelőt; le Bourgetben hét paj- 
tás szolgált együtt. Fiatalok voltak és gondtalanok, 
vakmerően és vidáman végezték veszedelmes mester- 

ségüket: katonai repülők voltak. Hatan huszévesek 
voltak, a hetedik, Marsall, valamivel idősebb, őt 
tekinte:ték főnöküknek és szeretettel, sőt némi tisz- 

A szerencsét 
Marsallra. Egy nap felesége tüdőgyulladásban meg- 

halt. Ugyanakkor anyagilag is tönkrement. S né- 

egy kislány apja. 

elvesztése és feleségének halála megviselték ideg- 

rendszerét, mert a szerencsétlenség valósággal meg- 

magyarázhatatlanul történt. Mikor behozták a mű 
tőbe, még élt. A fiuk körülállták és Marsall kinyi 

ét Christinel" - csak ennyit mondott 

A fiuk akkor megfogadták, hogy ha 

lesznek a kis Christanenek Meg is a 

telettel is néztek fel rá: Marsall házasember volt, 

lenségek sorozata szakadt szegény 

hány hétre rá lezuhant. Biztos, hogy vagyonának 

Filmszinésznő és hindu próféta 
házassága 

Maria Carmi fantasztikus élete és pályája 

férje számára, A herceg parkettáncos lett egy mula- 
tóban és helyzetüket sulyosbitota az, hogy Maria 
Carmi sulyosan megbetegedett és hónapokon át mun- 
kaképtelen volt. 

A nyomorban lévő pár anyagi helyzete azután 
hirtelen megváltozott, amikor a herceg egy barát- 
ja ajánlatára találmányt eszel, ki, amellyel egy ér- 

téktelen parifőmgyártmányt sikerült népezerűsítenie. 
Ez a „találmány" a cári koronával ellátott parfőmös 
üveg volt, aminek igen nagy sikere lett és a parfőm- 
üzlet fellendült. Maria Carmi és férje a sikeren fel- 
buzdulva, az egyik newyorki főútvonalon illatszer- 
üzletes nyitott, ahol az előkelő közönség vásárolt. 
Néhány hónappal később Matsabelli herceg megala- 
kította nagy illatszergyárát, amely a hires Matsa 

belli-parfőmmel árasztja el Amerikát. 

Anyagi helyzetük tehát fellendült, de házaséle 
tük felbomlott. A bíróság kimondotta a válást és 
kötelezte a herceget, hogy minden jövedelmének fe- 
lét juttassa elvált feleségének. 

Maria Carmi tékozló életmódot folytatott válá- 
sa után, de a pariőmgyár kitünően jövedelmezett és 
a volt filmsztár semmiben sem szenvedett hiányt. 

Nemrégiben a különleges attrakciókat kedvelő 
newyorki társaságokban 

felbukkant egy hatvan év körüli, szakállas hindú 

aki azt állította, hogy Istennel tart fenn érintke- 
zést. Ezt a kivál ságos helyzetét ügyesen kihasználta 
és megnyilatkozásait alaposan megfizettette az ame- 
rikai félművelt gazdagokkal. 

Maria Carmi egyre feltűnőbben kereste az üz- 
leties érzékű hindú bölcs társaságát. Közben férje 
is meghalt és a kitünően jövedelmező parfőmgyárat 
Maria Carmi őörökölte. 

Maria Carmi jelenleg Indiában tartózkodik, ide 
utazott az öreg hindú filozófus után. A legujabb hí- 
rek szerint a nagyszakállú, hatvanéves keleti pró- 
féta" feleségül veszi a volt moziszinésznőt, a Mat 

sabelli-parfőmgyár tulajdonosát. 

A Kaukázusból a Bánságba származolt 
Dadányi család, melynek két tagja is 

hőse lett irók müvének 
Regényiíró tollára méltó a romantikus multu 

Dadányi-család, amelynek bánsági őse, Dadian 
Naum, messzi Georgiából vándorolt ide a tizennyoi. 
cadik század közepén. 1740-ben kapták meg a Da- 
dányiak a magyar nemességet; a kaukázusi hercegi 
ág még ma is megvan és a Dadian nevet viseli. A 

Dadányi-vért hordó Kinszky-család egyik sarja, aki 

a háboru alatt orosz hadifogságba került, akkoriban 
egy Dadiaán hercegnővel ismerkedett meg, el is ve- 

te feleségül és igy az elszakadt rokonok között ismét 
felfrissült a vérségi kapcsolat. A bánsági valahai 

Dadianok azonban izig-vérig magyarok lettek. Mi 
sem bizonyitja ezt jobban, mint az a tény, hogy Her- 

eczeg Ferenc A dolovai nábob leánya cimü szinműüvé- 
ben néhai Dadányi Sándor huszárfőhadnagyról min- 
tázza meg Tarján Gida napsugaras báju szinma- 
gyar alakját és Ocskai brigadérost. De, hogy, mint 
történt ez? 

Hallgassuk meg magát a toll idős nagymesterét, 
ahogy e régmult dolgokról emlékezik. 

- Még Fehértemplomban történt, - irja Her- 
czex Ferenc - mikor a heedik gimnáziumba jár- 
tam, az ottani törvényszéki elnök családjánál 
egy Dadányi Sándor nevü főhadnaggyal ismerked.- 

tem meg. Megkapóan szép férfi volt, délceg és ka- 
mor, mint egy fekete párduc. A beszélgetés során 
rám került a szó. 
- Vajjon mi lesz e gyerekből? - kérdezte Ida 

néni, a törvényszéki elnök felesége. - Iró, az bizo- 
nyoes, - válaszolt Dadányi. - Az ezredes fia me- 
séli, hogy csak ugy ontja magából a verseket. 

- Kár lenne érte, - mondotta erre a néni - 

Ugy ültek össze, mint valami részvénytársa- 
ság tagjai. Megállapitották, hogy a legokosabb lesz, 
ha a kislányt intézetben neveltetik fel. A költségeket 
felesz ották és megállapodtak abban, hogy ha Chris- 
tine tizennyolc éves lesz, felváltva fog lakni egyik 

apja házánál, hacsak nem választ ki egyet, akinél 
végleg meg kiván telepedni. Megállapodtak, hogy 
egyiküknek sincs joga külön meglátogatni a lányt. 
azután - hogy az esetleges apal féltékenykedésnek 
elejét vegyék - megigérték, hogy egyikük se fogja 

meglátogatni Tilos volt a kislánynak ti okban aján- 
dékot küldeni, v titokban irni. Valóságos fel- 
ögyelőbizottsági ülésen beszéltek meg minden in- 
tézkedést, amely Christine sorsára vonatkozott. S 
ha Christine képet küldöt: magáról, a képet együtt 
nézték meg, kézről-kézre adták és ha irt, a havi kö- 

zös találkozón olvasták fel levelét. 
Huszéves gyerekek voltak. mikor vállalták 

Cnhristine apaságát és a játék felelősségteljessége 
mellett szórakoztató vol és megfelelt gyerekkedé- 
lyüknek. Valóságos csoda volt azonban, hogy a sor: 

megőrizte Christine számára mind a hat apját. Mert 

megállapodtak ugyan abban, hogy bármelyiküknek 

joga van lemondani az apaságról, egyikük se gen- 

ségéről Egyikük se házasodott meg, egyikük se 

születésnapján átvegyék leányukat. 

Annyira játék volt ez máig, ha komolyan is csi- 

dolt mégse soha arra, hogy lemondjon kötelezett- 

költözöt külföldree Igy hát most mind a hatan 

együtt máradtak, hogy CAristine tizennyole éves 

za 

nagyon piszkos mesterség az iróság. - A főhad. 
nagy azonban nem így vélekedett, mert pár nap 
mulva, mikor a tiszti pavillon előtt sétáltam, odahi- 

vott. Eppen hajtó kocsijára kapaszkodott. Csoda- 
szép lovakat tartott. 
- Hát te merre jársz? 
-Sétálok - Felinvitált a kocsijára. Végig haj 

tottunk a városon és én kimondhatatlanul boldogan 
trónoltam ottan, mert két eszményképem épp kiné- 
zett az ablakon, amikor a fogattal a házuk előtt el- 
robogtunk. Kérdezték is másnap: 
- Rokona magának a főhadnagy, mondja csak 

Feri? 
- Nem, a barátom, - válaszoltam én gőgösen. 

És tényleg barátom lett a jóval idősebb Sándor. 

Most már tudom, hogy mi ösztönözte a tisztet, hogyz 

máskor is szivesen foglalkozzék velem, a kisdiákkal. 
Ő a jövendő irót sejtette meg bennem. Én pediz 
sokáiz hordozgat am magamban ennek a hübájos 
embernek az emlékét. Végül is a szinpadon támasz- 

tottam uj valóságra, mikor megformáltam belőle 
Tarján Gidát, majd Ocskai brigadéros tragikus alak- 

ját. 
Dadányi György, aki éppen most aratott igen 

nagy sikert paraguay-i regényével, viszont Biró La- 
jos képzeletének szolgált modellként a Hotel Impe- 
riálban, megdöbbentő háborus élményei révén. Er- 

ről azonban nem kell bővebben szólnunk, mert az 
adatok közismertté váltak, annak idején sokat foz- 

lalkozott velük a sajtó. Ilyen sokféle szines sorsfor- 

dulatokat élt meg a regényes Dadányi-család, amely 
nek bölcsője a mesék hazájában, Georgiában rin- 

gott. Flaneur.) 

nálták, hogy egyikük se gondolt rá komolyan, mi 

lesz, ha Christine csakugyan felnő, Először köte- 

lesség volt a halott bajtárs iránt. Azután mulatsá- 

gos játék, végül megszokás. Mikor megfogadták. 

hogy kitartanak Christine mellett, huszévesek vol 

tak. Azóta harmincháromévesek lettek, még mindig 

fiatalemberek, de már elég tapasztaltak ahhoz. hogy 

tisztában legyenek azzal a felelősséggel, amellyel 

kedves vállalkozásuk járt. 

A legutóbbi együttlét alkalmával közös levelet 

szerkesztettek, amelyet elküldtek annak az intézet-
 

nek igazgatónőjéhez, ahol Christine nevelkedett. 

Megkérték, hogy Christine. kisérje el Párisba és 

jelenjék meg vele annak a szállodának különtermé- 

ben, ahol tizenhárom év óta „apai összejöveteleiket 

tartották. S most, hogy itt együtt ültek és várták 

Christine, megindultságukat nagy vidámsággal lep- 

jezték. Mert a megszokás ellenére is egyiküknek 

másikuknak eszébe jutott, hogy Christine most m 

felnőtt fiatal lány. S mert a játék most komoly 

fordult: tizennárom év óta először fognak szemtő 

szembe állni „lányukkal", meghalt baj társuk gyer- 

mekével... 
Az ajtó nyilt és Christine belépett. Magas, 

szőke, kékszemü, elragadó fiatal 

arccal, mozolyogva jártatta körül szemét a 

hat fiatalemberen 
A hat apa egymásra nézett és ebben a pilla 

ban mind a hatan érezék, hogy többé nem a ú1 

haánem ellenségei, vetélytársai egymásnak. 
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EEucuresii, december 29. Grigore Gafencu 
ügyminiszter csütörtök este előadást tartott 

rádióban és ennek során a következőket mon- 

-Reománia teljes erejéből a béke politiká- 
t kívánja fenntartani. Külpolitikáját a nem- 
etközi eseményeknek megfelelően irányítja és 
ermészetesen régi és kipróbált barátaira tá- 
aszkodik akkor, amikor a román nép jogának 

b érdekeinek megvédelmezéséről van szó. Az or- 
Eág ezt a politikáját őfelsége, II. Carol király 
ölcs vezetése mellett végzi. 

Külpolitikánk a kermányok és az azokban 
résztvevő személyek változása esetén is a 

régi marad. 

Tás szóval a legteljesepb mértékben nemzeti 
Htikát űzünk. Az uralkodó legmagasabb meg- 

izásából kerültem ebbe a megisztelő vezető ál- 
sba és mint az ország külügyminisztere, az új 
küszöbén igyekszem ismertetni mindazokat az 

lapokat, amelyeken külpolitikánk nyugszik. Ezt 
nnál szívesebben teszem, mert az elmult évek 
plyamán mint nem hivatalos személy, csak elő- 
dásokban és írásban volt alkalmam a forrongó 

ban az ország helyes irányát megvilági- 
Ani: 

1. Külpolitikánknak erkölcsi és anyagi alap- 
a csak belülről, az országból táplálkozhatik és 
sak az országban találhatjuk meg annak gyö- 
ereit a román öntudatban, amely mindig kész 
özös tömbbe tömörülni és a jól felkészült had- 
eregben, amely minden áldozatra készen áll. 

, 2. Egyetértést keresünk mindazokkal az or- 
amelyek kezeskednek arról, hogy Ro- 

ánia nemzeti feladatát betölteni tudja, mert 
zigorúan ragaszkodnak ahhoz a hithez, hogy a 
emzetek közötti jószándék megvalósíthatja az 
mberiség békevágyát. Ezért érdeklődéssel és 
okonszenvvel kísérünk minden erőmegnyilvá- 
ulást, amely a nagyhatalmak megbékélését ke- 

tösen a müncheni találkozótól kezdve, 

a négy nagyhatalomra háramlik a felelős- 
ség, hogy az enrópai civilizációt megvédje 

és megmentse. 

Romániának az a szandéka, hogy ezekkel a ha- 
makkal szoros kapcsolatot létesítsen, öfelsége 
királynak külföldi utazása alkalmával ugyan- 

sak megnyilvánult. Londonban, a nagy brit bi- 
todalom fővárosában, fényes fogadtatás után, 
negnyilvánult a kölcsönös politikai rokonszenv 
s gazdasági érdek. Párisban kifejezésre jutott a 
pPondolkodás és érzésnek a közössége, amely ben- 
ünket a nagy francia néphez köt, végül Né- 
etországba ment Öfelsége, amely ország a 

avölgyépen megnagyobbodott hatalmaával 
vzámunkra új lehetőséget nyert. Uralkodénk 
mindenütt az ország nevében szólt és kifejezte 

agyhatalmak kormányai előtt az országnak 
a szándékát, hogy 

A békhe külpolitikájának 
rogramját lejletle ki Gafencu 

küliügyminiszter 
Az összes külgpelitikai sonatkozásokra kiterjedő beszéd kangzett el a rádióban 

„Az ország külpolitikája nem válfozik" 

esi a központi európai hatalmakkal, mert külö-: 

Nyilaikozott a hkülögyminiszter a kisebbségi kérdésről 
dolgozni és harcolni kész a békéért. 

Ez a kijelentés szól a legőszintébb érzelmek 
kapcsán Olaszországnak is, amelynek energiája 
hozzájárulhat Europa nyugarjanak békés fej- 
lődéséhez. 

4. Románia számot vett azzal, hogy a megértés 
szellemétől függ az európai kontinens egyensúlya és 
nyugalma. Ezért szövetségi kapcsolatot állandósít 
Lengyelországgal, amely a békének jelentősebb té: 

nyezője és barátságot tart fenn Csehországgal, mi- 
nél szorosabb együttműködési keretet keres Jugo- 

szláviával, amelyhez közös balkáni érdek és a Duna 
völgy békéjének óhaja köti. 

Országunk teljes őszinteséggel és jóhisze- 
műséggel igyekszik azon, hogy a legteljesebb 
megértést építse ki a többi, szomszédos du- 
nai államokkal és pedig abban a mértékben, 
amelyben ezek az államok tekintetbe veszik 
az érdekek közösségét és a természetes 

együtiműködés szükségességét. 

Ami a Szovjetoroszországhoz való viszonvunkat i 
leti Románia teljes lojalítással őrködik a jó szom- 

szédi békés viszony megóvásán, amely annyi éven 
keresztül a jegyzőkönyvek és békeszerződések sza. 

batos meghatározásai folytán épültek ki. 
5. Az országon belül a békéért való munka a ter- 

melési tényezők hatékonnyá tételéből és cserelehető- 
ségek sokszorozódásából áll. Az ország abban a mér. 

tékben erősödik, amily mértékben dolgozunk és ha- 
talma minden állampolgárnak hasznos. 

Románia az igazságosság szellemében old- 
ja meg a kisebbségi kérdést. 

A kisebbségek között nmagy számban vannak olyanok, 
akiknek úgy a saját érdekük, valamint a nemzeti 

elem fejlődésének érdeke kívánja, hogy nemzetközi, 
előrelátó és igazságos intézkedésekkel a kivándorlása 

téttessék lehetővé. 

Románia tehát a gyarmattulajdonos államo- 
kat kérni fogja, hogy könnyítsék meg a 
zeidókérdés békés és alapos megoldását. 

Minden kisebbség számára, amelyek évszázados mun- 

kával és kulturával nőttek az ország földjéhez és 
igen sok esetben alkalmazkodtak a mi kulturánkhoz, 
Románia igyekezettel azon lesz, hogy ezeknek bizto- 

sítsa az alkotmányban és az ország törvényeiben le- 

fektetett jogokat. 
A kisebbségi főkormánybiztosság létesítésével 

az ország bizonyságot tett arról, hogy biztosítani kí- 

vánja a kisebbségi elemeknek a román etnikai ele- 

mekkel való összehangzatos együttműködését. 

A főkormánybiztosság működési szabályza- 
tának kihirdetésekor szabatos meghatáro- 
zást nyertek azok a jogok, amelyeknek a 

népkisebbségek örvendenek 

és az összes közigazgatási szervek utasításokat kap- 

nak ezen jogok tiszteletben tartására. Természetesen 

ezen intézkedések nem vonatkoznak olyan kisebbsé- 

ölséggel a mult évben fejezték be. 

Leégett a galatii vasuti mühely, melyet 
10 millió lei költséggel tavaly épitettek 

Galati, december 29. Hatalmas tűzvész pusztított szerda este a galatii pályaudvaron. 

késő esti órákban a vasúti műhely asztalos osztályán tűz keletkezett és a lángok percek alatt 

E egész épületet elborították. A galatii tűzoltóság nagy készültséggel vonult ki a veszedelem 

inhelyére és bár a tűzoltók mindent megtet(ek a tűz elfojtására, a hatalmas épület eljesen le- 

t. Az anyagi kár óriási. Ezeknek a vasúti műhelyeknek építkezési munkálatait tíz millió 

a következőket: A politi 
tokon kívül állók részéről mezgalom indult 
abban az irányban, hogy a zsidó- 

izonyos rendelkezéseit enyhítsék, főleg a 
nthavccsok, azok gyermekei és a hadiárvák 

rvényter- 

A frontharcosok javára módositják 
a magyar zsidótörvény javaslatot 
Eudapest, december 29. Az „Az Est! irányban. A nemzeti egység pártjában sokan szí- 

ai pártokban és a vesen hozzájárulnának a kérdés ilyen elintézésé- 

hez. A bizalmas jellegű megbeszélések is meg- 

indultak már és lehetségesnek tartják, hogy a 

kérdésben a közeli napokban végleges megálla- 

áris folynak a megbeszélések ebben az podás jön létre. 

gi elemekre, akik a román állam keretében nem óhaj, 

tanak működést kifejteni. 

6. Románia a békekészség kötelezettségét érzi 

magával és szomszédaival szemben és minden olyan 

állammal, amely elismeri teljes területi integritását. 

A területi épség olyan vagyon, amelyet az ország 

vérrel és joggal szerzett meg. E szent vagyon, a 

melynek csorbíását egyetlen román sem engedheti 

meg. Végül figyelembevéve az Európát, néhol vére- 

sen megrázó ideológiai áramlatokat, jelenthetem, 

hogy 
Románia visszautasít minden olyan külső be- 

avatkozást, amely eletét megakarja zavarni 

és arra törekezik, hogy meggyengítse intéz- 

x ményeit, 

védelmi berendezéseit, lelki egységét és hivatottsá- 

gába vetett hitet. Ilyen, vagy ehhez hasonló v
eszély 

esetén minden román az uralkodó körül cso
portosul, 

hogy ezzel is dokumentálja egységünket és nemzeti 

függetlenségünket. 

Az űj év küszöbén csak egy kötelességünk le- 

het: szeretettel körülvenni az orezágot és akkor ez 

a szeretet a királyt, az államot, a hadsereget és a 

népet is érni fogja. 

A LINTRANSIGEANT A ROMÁN 

KÖLÖGYMINISZTERRŐL 

Páris, december 29. A Léntransigeant Ga
: 

fencunak külügyminiszterré való kinevezéséve
l 

és Románia több követségének nagykövetség
i 

rangra való előléptetésével foglalkozva, többek
 

között a következöket írja: „Románia tudatáh
an 

van annak a szerepnek, amelyet Kelet-Európá- 

ban betölt és ma már nagyhatalommá lett". 
Az 

új külügyminiszter személyével foglalkozva ki- 

emeli képességeit és rámutat arra, hogy Grigo- 

fa Gafencunak a felesége francia nő. Ő maga pe- 

dig őszinte híve Franciaországnak, ahol úgy 
a 

politikai, mint az egyetemi életben sok ismerőse 

van. 
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Előkészületek Ciano 
C .. A 1 x 

jagoszláviai lálogalására 
Belgrád, december 29. Ciano gróf olasz külügy- 

miniszter legközelebbi belgrádi látogatása alkalmá- 

val Sztojadinovics jugoszláv miniszterelnök 
vendége 

lesz vadászaton. A vadászatot a magyar határsáv 

közelében, a bélyei királyi uradalomban 
tartják. A 

kastélyt, ahol az olasz külügyminiszter a vadászat 

idején lakni fog, az uralom változás előtt Frigyes 

főherceg birtoka volt. A jugoszláv kormányhoz kö- 

zelálló Novosti Ciano gróf budapesti látogatásával 

kapcsolatban megállapítja, hogy ez a látogatás 
Ju- 

zgoszlávia szempontjából is fontos volt. 
A lap szerint 

az olasz külügyminiszter jugoszláviai látogatása 
s0- 

rán ki fogják mélyiteni az 1987-ben kötött 
belgrádi 

egyezményt. 

. . 

Feloszlatják a csehországi 
" LA 

zsidópártot 
Prága, december 29. A kerületi hatóságok ren- 

deletet kaptak, hogy foglalják le a kommunista párt 

vagyonát, minthogy a kommunisták elveszítették 

nyilvános működési jogukat. A Prager zZeitunz 

Dienst értesülése szerint a csehszlovák 
kormány rö- 

videsen elrendeli a zsidó párt feloszlatását, 
vagyonát 

pedig elkobozzák. 

Temesvárszenzációja! 

Nagy szilveszteri műsor 

a scALA moziban! 

Bemutatja a legszenzációsabb filmet és 

ötszáz értékes 

ajándéktárgyat sorsol 

ki a mozi látogatói között. Az ajándéktár- 

gyak között van: pezsgő, bor, likőrök, sör, 

liszt, csokoládé, piperecikkek, újévi mala- 

cok, különféle dísztárgyak és ékszerek 

PENTEKTŐL kezdve jegyelővétel! 

Ha Szilveszterkor jól akar mulatni, gondos 

kodjék előre jegyről a SCALA moziba 

Ma, pénteken este, utoljára RUHM 
szenzációs filmje: 

5.000.000 keres egy örö 



ruár hó első felében lesz, amit végleg a Nuncius 

szentelést - terveink szerint - Kolozsváron, a 

1938. december 31. 

Szabad-e egy orosz hercegnek 
népbiztost játiszania a szinpadon? 
Erdekes társadalmi botrány a newyorki emigráns orosz 

azisztokraták közölt 
Newyork, december 29. Érdekes társadal- 

mi botrány foglalkoztatja az amerikai közvéle- 
ményt, amelyről egyes kisebb hirek már eljutot- 
tak az európai sajtóba is. A különös botrány az 
emigráns orosz arisztokraiák körében pattant 
ki, de miután a botrány főszereplője fivére há- 
zassága révén összeköttetésben áll az előkelő 
amerikai körökkel, széles körökben tárgyalják 
az ügyét. 

ARISZTOKRATAÁK KLUBJA 

A newyorki emigráns oroszok kolóniájának 
a feje Alexis Obolenski herceg volt. Hosszu 
éveken át osztatlan tekintélynek örvendett 
arisztokrata honfitársai körében és féltékenyen 
vigyázott arra, nehogy illetéktelenek felvegyék 
az orosz arisztokrata cimeket és igy igyekezze- 
mek karriert csinálni az Ujvilágban. E cél érde- 
kében az orosz emisránsok exkliuziv arisztokrata 
körének elnöke külön 

évkönyvet szerkesztett, amelyben nyilván- 
tartották az orosz arisziokrácia tagjait. 

Az amerikai haute volée hitelesnek fogadta el 
Alexis Obolenski herceg évkönyvét és aki nem 
szerepelt az orosz arisztokraták névsorában, azt 
nem fogadia be az amerikai születési és pénz- 
arisztokrácia. 

Alexis Obolenski herceg féltestvére, Serge 
herceg II. Sándor cár morganatikus fia volt és 
1924-ben feleségül vett egy amerikai dollármil- 
liomosnőt, Miss Alice Mariel Astort, akinek tiz- 
millió dollár vagyona volt. 
Maga Alexis Obolenski herceg azonkivül, 
hogy az Orosz Nemesek Körének elnöki tisztét 
töltötte be, a polgári életben mint szinész keres- 
te kenyerét. Ez a hivatása most szembeállitotta 
társadalmi tisztségével, amelyről honfitársai 
lemondatták. 

Alexis Obolenski herceg egy broadwayi 
operettszinház társulatának tagja és ebben a 
minőségben legutóbb elvállalta egy eperett 
egyik szerepének, egy népbiztosnak az alakitá- 
sát. Amikor az Orosz Nemesek Körének tagjai 
megtudták, hogy köztiszteletben álló elnökük a 
szinpadon orosz népbiztost alakit, nozgalmat in- 
ditottak az elnök ellen. A mozgalom eredmé- 
nyeképpen az Orosz Nemesek Köre ülést tar- 
tott, amelyen nyilvánosan foglalkoztak Alaxis 
Obolenski herceg szinpadi szerepével. A felszó- 
lalók élesen támadták az elnököt, amiért kom- 
munista népbiztost alakit a szinpadon és ezzel 
sulyosan vét erkölcsi érdekei ellen, egyben pe- 
dig szégyent hoz az orosz arisztokráciára is. 

KÉT NÉZET 
- Mi nem ismerhetjük el soha, semmiféle 

körülmények között a jelenlegi orosz rezsimet 

Kolozsvárott szenfelik 
püspökké Márion AÁront 
Kolozsvár, december 29. A kolozsvári római 

katolikus plébánián a karácsonyi üdvözlések 
Márton Aron plébános, szentszéki helytartónak 
szóltak, de most kivételesen a hirtelen jött vál- 
tozások folytán a jókivánságokat már Erdély 
uj, nagy reményekre jogositott püspöke fogad- 

Az üdvözlésekben az örömnek, a ragaszko- 
dásnak és az őszinte szeretetnek az az igazi meg- 
nyilvánulása tükröződölt vissza, amely Márton 
Aron püspök iránt megnyilvánult. 

Az uj püspök nyilatkozott felszenteléséről 
és a következőket mondotta: 

„Püspöki felszentelésem előreláthatólag feb- 

urral való tárgyalásaim döntenek el. A püspök- 

Szent Mihály templomban tartjuk, ahol talán 
még soha sem folyt le ilyen ceremónia. Szegény, 
korán elhunyt elődömet, dr. Vorbuchner Adolf 
püspököt Gyulafehérváron szentelték fel, ahol 
ezt megelőzőleg 200 év óta szinén nem volt 
püspökszentelés, mert régen rendszerint Buda- 
pesten folytak le ezek az ünnepélyek. 
- Ki lesz az uj kolozsvári plébános? 
- Egyelőre még én vagyok - mondja Mar- 

ton Aron püspök -, de máskülönben is, a ká- 
nonjog szerint, abból a városból ahonnan az elő- 
döt püspöknek nevezték ki, az uj plépbánost Ró- 
ma nevezi ki a püspök elő erjesztése alapján. Te- 

- hangoztatta egy emigráns tábornok - és et- 
től az elvtől nem szabad eltérni anyagi előnyök 
kedvéért sem. Hiába mondják, hogy a szinész 
minden szerepet köteles eljátszani, amit a ren- 
dező kioszt rá, Alexis Obolenski hercegnek nem 
lett volna szabad szem elől tévesztenie, hogy ő 
az emigráns orosz arisztokráciát képviseli és 
ezt a nagyközönség is tudja róla. Kinos érzel- 
meket váltott ki az amerikai közönségből, ami- 
kor az orosz arisztokraták zártkörü kliubjának 
elnökét népbiztos szerepben látták a szinpadon. 

A tábornok, csakugy, mint a többi orosz 
arisztokrata, hangoztatta azt a véleményét, 
hogy a herceg ezzel a szinpadi szerepével érdem- 
belenné tette magát az arisztokrata kör elnöki 
tisztségének további viselésére. 

Alexis Obolenski herceg erélyesen védeke- 
zett a vádak ellen és hangoztatta, hogy 

szinpadi szerepeit nem lehet összetéveszte- 
ni egyéni felfogásával 

és magánéletében tanusitott viselkedésével. 
- A mai nehéz időkben - mondotta - a 

szinész nem válogathat a szerepei között és 
én visszaadtam volna a népbiztos szerepét, 
vesztettem volna szerződésemet. Eiddig még 

hasem fordult elő, hogy egy szinész társadalm 
állást és egyéniségéről alkotott általános vé 
ményét szinpadi alakitásai befolyásolták volr 

A szinész nem magát és a saját véleményét 
tolmácsolja a szinnadon, hanem egy idegen 

személyét, a szerzőét. 

A közönség fel sem veti azt a kérdést, hogy 
szinész azonositja-e magát a szereppel. A vá. 
dak ellen tehát tilltakozom és az arisztokrata 
klub elnöki tisztségre csak akkor lennék mél- 
tatlan, ha magánéletemben követtem volna el 
politikailag, vagy erkölcsileg inkorrekt cseleke- 
detet. 

Az orosz arisztokraták azonban nem voltak 
elnézők és egyhangu határozattal megfosztot 
ták Alexis Obolenski herceget az elnöki méltó- 
ságtól a népbiztos szerepének eljátszása miatt. 

Uj Bega-hidat és járdaaszfaltozást kér 
a Józsefváros polgársága 

, A iózsefvárosi polgárság nagyobb küldött- 
sége jelent meg tegnap délben Baran Coriolan 
dr. főpolgármester előtt és különböző kéréseket 
adot elő. Rámutattak arra, hogy a Gelu és a Ca- 
meliei uccák között a Begán a közlekedést sze- 
mélyek számára jelenleg mindössze egy komp- 
járat látja el és pedig hiányosan. Kocsiközleke- 
dés ezen két ucca között pedig csak nagy kerü- 
lővel lehetséges. Kérték, hogy a város a két uc- 
ca között - amelynek környékén több nagyobb 
gyár is van - hidat épitsen. Rámutattak arra, 
hogy ennek a hidnak az eszméje nem uj, mert 
a városi mérnökség már 1933-ban megcsinálta a 
hid terveit és azokat az országos épitészeti bi- 
zottság jóvá is hagyta, 

a megvalósulás azonban mindeddig nem 
volt lehetséges. 

A küldöttség most elfogadható favaslatot tett 
a hidra vonatkozólag. A város elhatározta, hogy 

a Eratianu-uccában a tavasszal a régi hidat le- 
bontatja és új hidat épit. A lebontásra kerülő 
hidat lehetne ilyenformán áthelyezni a Gelu és 
Cameliei uccák közt. A küldöttség további ké- 
relme az volt, hogy a vasut tulajdonát kepező 
ugynevezett Tiz ház előtt 

a város a járdát aszfaltoztassa ki 
és más uccákat is lásson el aszfalttal. Panaszko- 
dott a küldöttség, hogy a Bega vartjának töl 
tésén kocsik járnak és ott a gyepet megrongál- 
ják. Kérték, hogy a kocsiközlekedést cölöp 
leverésével tegyék lehetetlenné. 

Baran Coriolan dr. főpolgármester kijelen- 
tette, hogy az előadott kérelmeket teljes mér- 
tékben méltányolja. Közölte, hogy az átvett em- 
lékiratot kiadja a városi mérnökségnek, amely a 
kérelmeket tanulmányozni fogja és a negolda 
ra vonatkozólag javaslatot tesz. A munkála: 
kat felveszik a város uj költségvetésébe. 

Mindanao szigete 
négymillió bevándorlót keres 

Végre egy boldog ország, ahol nincsen tulnépesedés 

Washington, december 29. Dr. Frederick C. 
Howe, a Fülöp-szigetek kormanyának gazdasá- 
gi tanácsadója, nagyszabásu tervet dolgozott ki 
arra, hogy Mindanao szigetét, amely a Fülöp- 
szigetek főszigetétől délre fekszik, bevonják a 
szige csoport gazdasági életébe. 

Mindanao szigete, amelynek betelepitését 
Hovwe szenátor tervbe vette, az északi szélesség 
5-10 foka között fekszik. Ez a sziget teszi ki 
a Fülöp-szigetek területének egyharmadás, azon- 
ban ennek ellenére a lakosságnak alig 11 száza- 
léka él Mindanaón. Vulkanikus hegységek és 
bővizü folyóvölgyek vonulnak keresztül-kasul a 
szigeten. Hogy némi fogalmat alkothassunk ma- 
gunknak Mindanao nagyságáról, elég, ha any- 
nyit mondunk, hogy 

háromszor olyan nagy, mint Belgium, la 
kossága azonban ötödét sem éri el Belgium 

lakosságának. 
A mezőgazdasági megmüvelésre alkalmas teriü- 
letek tizedrésze sincs kihasználva és olyan rossz 
a gazdálkodás, hogy a termés a Fülöp-szigetek 
ösztermésének tizedrészét sem éri el. 

Szakértők véleménye szerint egyedül Cota- 
bato tartomány 

négymillió embert iudna eltarani, 
ezzel szemben a lakosság száma nem éri el a ne- 
gyedmilliót sem. A kókuszdió-, gumi-, cukornád- 

jeszkedés utján akarná megszerezni a Fülöp- 

és háncsültetvények keskeny csikban a part 
mellett vonulnak és még senki nem gondolt ar- 
ra, hogy a sziget belsejében telepedjen le, nem is 
beszélve arról, hogy a kutva sem örődik a ha- 
talmas erdőségekkel és a bőséges érctelepekkel. 

A Fülöp-szigetek kormánya azt reméli, 
hogy célszerüen keresztülvitt telepitési politiká- 
val nemecsak teljesen rendbe lehetne hozni Min- 
danao ielenleg eléggé zilált pénzügyeit, hanem 

hát ez a kérdés még egyelőre eldöntetlen ügy. még a Fülöp-szigetek költségvetési egyensulyát tési tervezetről? 

E 

is egyszersmindenkorra biztositani lehetne. Bár- 
milyen képtelenségnek hangzik is: idáig a gaz- 
dag Mindanao még rizsben, kukoricában és hus- 
ban is behozatalra szorult. 

A Fülöp-szigetek kormányának szempont- 
jából már csak azért is nagy jelentősége lenne 
a sziget benépesitésének, mert ezzel sokat nyer- 
ne a Fülöp-szigetek biztonsága is. A katonai 
szakértők szerint éppen Mindanao szigete lenne 
a legalkalmasabb benyomulási ut minden hóditó 
számára, aki akár erőszakkal, akár békés ter- 

szigeteket. 
Guezon elnök már a nemzetgyülés elé ter- 

jesztette Howe szenátor részleresen kidolgozott 
felepitési tervezetét. Az elnök nyomatékosan rá- 
mutatott arra, hogy egy olyan nagy és zazdag 
sziget, mint Mindanao, milyen csábitó lehnet az 
olyan országok számára, melyek 

nem tudják népfeleslegüket elhelyezni. 
Kétségtelen, hogy Mindanao betelepitése és fej- 
lesztése tekintélyes tőkét követelne, de egyetlen 
fillér sem veszne kárba, mert a sziget n n 
gazdag természeti kincsekben, amellett a Fülöp- 
szigetek is tekintélyes összeggel járulnának hoz- 
zá a program keresztülviteléhez, hogy ezzel biz- 
tonságukat növeljék. 

A tervezet kidolgozásában kétségkivül nagy 
szerepe volt annak is, hogy Mindanao egyik tar- 

tományában, Davaoban már régebben letelepe- 
dett tizenötezer japán, akik bebizonyitottá 
hogy szorgalommal és kitartással a sziget val 
ságos aranybánya. A japánok virágzó kender. 
len- és háncs-ültetvényei mintaképül szolgálha 
nak a többi szige: számára is. 

Vajjon az eviani menekültügyi konferencia 
vezetői tudnak-e egyáltalán a mindanaói telepi- 
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A krasznojarszki hadifogolytemető 
vasabroncsos halottja... 

Uj részletek a Gyóni-legendából. - Mészáros Sándor László szinész, az egykor 
fogolytárs a költő hadifogoy-iragédiájáról 

Budapest, december 29. A krasznojarszki 
temetőben nyugszik Gyóni Géza, a regényes éle- 
tü, tragikus véget ért költő. A behavazott hadi- 
fogoly-temetőben nyugszanak egymás mellett 
levő sirjaikban Achim Géza - ez volt Gyóni 
családi neve - és bátyja, Achim Mihály. Hu- 
szonegy éve nyugszanak itt, 1917. juniusában 
földelték el előbb Mihályt, néhány nap mulva 
pedig Gézát a bajtársak zokogása közben. 
Néhány évvel ezelőtt megalakitották a 
Gyóőni-társaságot, a költő emlékének ápolására. 
S most azzal a tervvel foglalkoznak a volt fo- 
golytársak, hogy hazahozatják a Gyóni-fiuk 
földi maradványait. 

PRZEMYSLBEN TALALKOZIK 
A KÉT GYŐNI-TESTVÉR 

.Volt Gyóninak egy mélyérzésü fogolytársa, 
müvészbarátja, Mészáros Sándor László szin- 
művész, aki jelenleg a magyar kultuszmiiszté- 
riumban működik, a művészeti osztályon. Elgyik 
legjobb barátja Gyóninak, alapos ismerője a 
Gyóni-regényeknek. 

Szivesen beszél róla és a Gyóni-emlékek 
olyan erővel élnek benne, hogy egy adatot sem 
téveszt el, amikor visszatekint a komor hadifo- 
goly-multba és megpróbálja felidézni a Gyóni- 
legendát: mi is történt 22 évvel ezelőtt Kraszno- 
jarszkban... 
- Forditsuk vissza a filmet . . . 1916-ot 

írunk. Az Achim-testvérek foglyul estek Prze- 
myslben. Egyébként ott találkoztak össze az 
ostromlott várban. A költő nem akart többé 
megválni öccsétől és Géza, a főhadnagy elha- 
tározta, hogy maga mellé veszi Mihályt, a pionir- 
szakaszvezetőt tisztiszolgának. S azután már 
csak 1916. június 10-én vált el az útjuk, amikor 
Mihályt temettük ... 
- A'száguld az emlékezet a szibériai sztep- 

péken! Ismét látom magam előtt a kraszno- 
jarszki barakktábort. Géza tartózkodó, de van 
néhány embere, akik előtt kiönti a szivét! Én is 
azok közé tartoztam! Amit legjobban csodál- 
tam: 
az a megható, ragaszkodó szeretet volt, a 

melyet Géza Mihály iránt érzett. 

Mihály viszont fanatikusan hitt bátyja jövőjé- 
ben, elhivatottságában. 
- Telt-mult az idő a rabságban, Gyóni meg- 

irta versciklusát „Rab vackokon . . ." 
Mészáros elbeszéléséből kialakulnak a fog- 

ság képei. „Rab vackokon fetrengve már, ben- 
nünk a holtak lelke hál.. ." Mert holt bizony, 
aki igy él és nekünk az élet mit igér? - mond- 
ja maga elé Gyóni verssorait. - Nagy élet van 
a táborban, a sebesfolyásu Jeniszei partján. 

Többezer hadifogoly tiszt él itt együtt. 
Van szinházuk és zenekaruk. Néha hirt halla- 
nak a többi táborokról, amelyek esetleg több- 
ezer versztnyire vannak tőlük. 

A „Rab vackokon" után Gyóni ujabb cik- 
lust kezd: „Zsoltárok a sivatagban." 

„EZ A BILINCSEK ORSZÁGUTJA" 

„Mint a titok, hallgat a puszta, - S egy 
varju száll a végtelenben... A sivatagba 
éved el a költő szeme. Egy dombon terült a ha- 
talraas tábor. Gyóni a sivatagról beszél, annek 
Kkietlensége, szimbolizálja előtte a reménytelen 
helyzetet. 

Karjaim, mint a lefagyott fagallyak... 
Csüngenek és meghal; bennmülk a remény, 
Hogy ujra termő hajnaluk hasadhat, 
S körülfonódnak egy nő termetén. 
Szivem meg-megáll, mini a gyermek este, 
Ki eltévedt s a sötétben figyel. 
Anyjához vágyik - s mely hazavezesse, 
Égen és földön semmi, de semmi jel... 
Gyakran érkezik a fogolyhoz a hir a Mur- 

man-vasuton dolgozó foglyok szenvedéseiről. 
Messze távolban legénységi állományu fogiyok 
sineket fektettek le mocsarras vidéken, hogy az 
Északi Jegestengert a Belső Oroszországgal ösz- 

szekötő vasutvonalat létesitsenek. 
Százezer hadifogoly dolgozott ezen a vona- 

lon. 
„Ez a bilincsek országutja .. 

Gyóni Géza az orosz vidékről: 
Szláv Krisztusok kínszenvedése 
Kövül itt meg az ut árkába 
S az esti ködben itt lebeg 
A Toisztojok havas szakálla. 

.- irta 

Sokat foglalkoztatják képzeletét Tolsztoj, 
Dosztojevszky. S közben a forradalom hullámai 
öntik el Oroszországot. A legváltozatosabb hi- 
rek verik fel a fogolytábor viszonylagos nyu- 
galmát. Lázas izgalom . . . hirek a hazatérés kö- 
zelségéről - aztán ismét csüggedt reményte- 
lenség... 
gy köszöntött be a nyár a Jeniszei part- 
ján. 

Erről mondja Mészáros komoly, elfogódott 
hangon, a multba révült szemekkel emlékei kö- 
zött kutatva. 
- 1917 junius 8-án nagy gyász szakadt a 

krasznojarszki táborra. Meghalt Mihály! 
- Mihály először légcsőhurutról panaszko- 

dott, azután 

40 fokra szökött fel a láza. 
Először bajtársai ápolgatták a barakkban, az- 
után kórházba került. Gézát ez nagyon megvi- 
selte. Szeretett volna mindig mellette lenni, sze- 
rető testvéri szivvel ápolni, megvigasztalni. 

A KETTŐS TRAGÉDIA 

De a barakk és a kórház között ott volt a 
foglyok vaskeritése... 
- Mihály nyolcadikán reggel öt óra körül 

meghalt. Tizedikén temettük. Az orosz parancs- 
nokságtól tiz tiszt kapott engedélyt a temetésen 
való részvételre. Én is ott haladtam mellette a 
gyászmenetben. Egyszer csak pacsirta szárnyalt 
el felettünk. Odaszóltam a megtört embernek: 
nézd csak, pacsirtal - Az ám - mondta - 
énekszóval kiséri Mihályt. 

Még aznap éljel felkeltette egyik rabtár- 
sunkat. Tscheik Ernő volt iglói tanitóképezdei 
igazgatót és végrendelekezett. Meghagyta, hogy 

holmiját árverezzék el és a befolyó össze- 
get adják át a nyomorgó legénységnek. 

Orvost hivtunk hozzá. Ejjel morfiumot kapott. 
Reggel elrendezte dolgait, több versét széttépte 
és elégette. Ezen a napon irta Mihályt hazavi- 

szem cimü versét. Amikor készen lett a kétszer 

nyolcsoros verssel, zokogáspan tört ki. Aznap 

éjjel ismét rosszul lett, Tscheik E ő közvetlen 

lakótársa ezt igy mondja el egyik levelében: 

„Azzal ébresztett fel, hogy fél, hogy meg- 

árul. Hallja, hogy az erosz őr énekel az őr- 

toronyban. Előbb azi hitte, hogy Mihály te- 

metésén a tiszi dalárda énekel, majd meg 

azt, hogy ő fekszik a koporsóban és hogy 
neki szól az ének". 

barakktársaival s Később másról beszélgetett 
ekkor beszéde normális, logikus volt, mint általá- 

ban, ha nem Mihály halá beszélt. 

Amikor a következő héten meglátogathat- 

tuk, már borzalmas állapotban találtuk. Nem is 

szivesen beszélek erről... 

Megtudjuk, hogy Tscheik Ernő pontesan 

emlékszik arra, hogy Gyóni ekkor már reméeny- 

telen állapotban volt. Mindent tépett, szagga- 

tott, ami a kezeügyébe került. 

Az orosz orvos megrémült és táviratilag 

kérle elszálitását irkutzba. 

A KÖLTŐő ELőRE MEGIRTA SIRVERSÉT 

Erre már nem került a sor.. . Az orosz pa- 

rancsnokság 40 tiszt kivonulását engedélyezte 

a költő temetésére . . . Vasabroncsot kovácsol- 

fattunk Géza holttestének dereka köré. Igy he- 

lyeztük el a sirban. A szertartást egy n net 

evangélikus lelkész végezte. Amikor a két 

Áchim-testvér hagyatékat elárvereztük, 355 ru- 

bel folyt be, ennyi jutott a legénységnek Gyóni 

végakarata szerint ... 

Most, 21 év után keressük a kraszno- 

jarszki hadifogolytemető vasabroncsos halolt- 

ját.. . Ha egy fa sincs már a temetőben, akkor 

is megtaláljuk a sirt, mert helyrajzi felvételünk 

van róla. És hazahozatjuk szeretett fivére, Mi- 

hály holttestét is. 

Az oroszokkal már folynak a tárgyalások. 

Dinnyés Lajos országgyülési képviselő, a társa- 

ság egyik vezetője, továbbá Balogh László ta- 

nár, a Gyóni-kérdés alapos ismerője dolgoznak 

azon, hogy a következő nyáron nazaszátlitsák 

Gyóni Géza holttestét messze Szibériából. 
A költő Krasznojarszkban már előre meg- 

irta sirversét: 

Boldog, ki iti jársz, teérted is 

Megszenvedett, ki lent nyugszik a holt. 

Megéreitt a helyzet 
a jopán-kinai béketárgyalás 

előkészitésére 
Koneye japán minisztereinök beszédémek erős visszhangja támadt. - Az angol s

ajtó 

kedvezően ir a japán hezdeményezésről 

London, december 29. A jelek arra mutatnak, 
hogy a japán-kínai háborúban enyhülés állott be 
és így remélni lehet, hogy a távolkeleti szörnyű öl- 
döklés és pusztítás befejeződik. Az angol sajtó be- 
hatóan foglalkozik Konoye herceg, japán miniszter- 

elnök legutóbbi nyilatkozatával, amely mérsékelt 
hangú volt és az angol sajtó szerint valóságos béke- 
ajánlatként hat. A japán miniszterelnök ugyanis ki- 

jelentette, hogy 

Japánnak nincsenek hódító szándékdi 

és nem gondol arra, hogy az elfoglalt kínai terüle- 
tekből bármit is megtartson magának. 

- A japán miniszterelnök nyilatkozata béke. 

ajánlatként hat - írja a Times. - Sok pontja van 

azonban, amely még tisztázásra vár. Tévednénk, ha 

nem vennők figyelembe, hogy a japán miniszterel- 

nök nyilatkozata egyrészt azt a célt követte, hogy 

a szovjeteket megnyugtassa, másrészt pedig 

éket akar verni Csang-Kai-Sek marsall és hivei 

közé. 

Kína egysége ma kétségtelenül nagyon erős, de rög- 

tön megbomlana, ha béketárgyalásokat kezdenének 

a japánokkal. 

- számolni kell még egy külső tényezővel, a 

mely szintén hozzájárult ahhoz, hogy Konoye her. 

ceg nyilatkozatát megtegye. Az angol és amerikai 

kormányok elhatározták, hogy Kínát pénzügyi segít- 

ségben részesítik. Ez az első konkrét jel arra nézve, 

hogy 
a két nagyhatalom türelme a szakadatlan japán 

Eihívásokkal szemben véget ért. 

Japán, amelynek a szovjetekkel való viszonya egyre 

feszültebbé válik, ma ébred tudatára annak, hogy 

szélsőséges politikusai milyen nehéz helyzetbe jut- 

tatták. 

Liang-Csung-Csih, a japánok által Nankingban
 

létesített kormány elnöke így nyilatkozott Konoye 

herceg nyilatkozatáról: 

- Konoye herceg Kínával kommunistaellenes 

és gazdasági egyezményt kíván létesíteni. Továbbá 

az az óhaja, hogy Japán és Kína között barát
ságos 

viszony alakuljon ki, hogy megszüntessék a terüle- 

tenkívüli jogokat és visszaadják Kínának a k
ülföl- 

di engedményes területeket. Az új nankingi kor
mány 

a legszélesebpbb mértékben 

hozzá fog járulni ahhoz, hogy a japán minisz
- 

terelnök nyilatkozatában körvonalazott progra
m 

megvalósuljon. 

A tiencsini amerikai kereskedelmi kamara til- 

takozó táviratot küldött az Egyesült Allamok kül- 

ügyminisztériumához és közli, hogy az amerikai ál. 

lampolgárok jogait Eszakkínában nem tartják tisz- 

feletben. A táviratban felsorolják azoknak az ameri- 

kai árúknak a névsorát, amelyek behozatalát a ja- 

pán hatósá Hiltották. Közölték egyben azt is, 

hogy különböző monopoliumokat vezeltek be és 

devizaellenőrzést randeltek el a koncessziós terü- 
letek környékén. 

Kérik, hogy az Egyesült Államok hasonló intézke. 

déseket foganatosítsanak a japán kereskedelemmel 

szemben. 
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EK - a 

ELŐFIZETÉSI ARAK 

BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
élévre 3100, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
mak, közalkalmazottaknak egu hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kégbesitésért külön havi tiz lei. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
wek, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy kónapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napok kivételével. 
SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

A parlőm és a szerelem 
titokzatos kapcsolatai 

Ne higgy a férfinak, ha azt mondja, hogy gyü- 
léli a parfőnullatot... Ezt a tanácsot adja a nőnek 
egy amerilaai iró, W. Beram Wolfe. 
Ne higgy neki: minden férfira hatnak a fi- 

mam illatok, csak lassan rá kell nevelni őket a jó 
narfőm szeretetére... 

A világtörténelemivek egyetlen asszomya van 
csak, aki nem ismerte fel a parfőm értékét a szere- 
lemben - az amerikai asszony. 

Pedig komoly kapcsolat van a szerelem és a par- 
főva özött. 

Tudományos alapon is kimutatható ez a tény. 
A patfőmillat fiziológiai és pszichológiai okok- 

nál fogva a szerelmet juttatja az ember eszébe. Meg- 
figyelted már, hogy reagál egy férfi parfőmillasu 
keszívüre? Ahogy magábaszivta a kesatyi illutát, 
nmátraveti a fejét, behunyja a szemét, izmai eler- 
myednek és édes hangulat ömlik el rajta. 

A szép nőből áradó parfőm hatása alatt a férfi 
szive hevesebben kezd dobogni és mélyeket lélegzik. 

Mégis hány nő hiszai azt, hogy a férfiak nem 
szeretik a parfőmöt. Elhiszik nekik. A férfiak ki- 
jelentük, hogy gyülölilk a bóditó parfőmöt, de az 
Istenért hölgyele, ne „dőljenek" be a férfiaknak = 
mondja az amerilai iró. - Minden himnemi lény- 
ve hatnak az illatok. Még hozzá erősen hatnak. 

Négy aranyszabályi lehet felállitani a parfőn. 
kasználatra vonatkozólag: 

1. Nagyon kevés parfőmöt használj. Ne törödi 
azzal, hogy te nem érzed magadon az illatot, ez nem 
márvadó, meri a te orrod már megszokta saját par- 
főmödet - móás érzi rajtad éppen eléggé. 

2. Ne felejtsd el, hogy az egészséges és fiszta 
testnek önmuagától is kellemes illata van. A parfőm 
még kellemesebbé teheti ezt az illatoet - de nem 
helyettesitheti. 

3. Mindig megfelelő parfőmöt használj. Az 
dmbra és hasonló állati eredetü, ugynevezett kelet: 
illatok nem valók sporthoz és üzleti tárgyalásokhoz, 
vagy nláne hivatalba. 

4. Mindig tudnod kell, hogy kinek milyen az iz- 
lése. Aki az egészséges sportnőt szereti, bizontára 
barátságtalkenul fogadna egy bóditó parfőmillatot, 
viszont tetszeni fog a fenuőilat, vagy valami tiszta 

virágillat. 
A Casanova-tipusu emberek, a hóditó férfiuk. 

akit minden nőben „vampot' látnak, el lesznek ra- 
gaditatva a bóditó, mesterséges illatoktól. 

Az a férfi, ali nemcsak, hogy nagyvárosban él, 
de nagyvárosban születeti is, az izgató, mesterséges 
parfőmállatért lelkesedik, viszont az a nagyvárosi 
amber, aki vidékről került fel, ayerekesen vágyoko- 
zik a természet illata utám, vagyis rajognya szereti 
a virágparfőmöket. Nem is beszélve a széna-parfőm. 

ről, amit ha megérez, elveszti az eszét. 

- A JALOMITA FOLYÓ ELÖNTÖTT EGY 
VAROST. Urziceniből jelentik: A Jalomita vize a 
hirtelen beállott olvadás következtében megáradt és 
elárasztotta a városkát. A rohanó víz elsodort több 
hidat. Urziceniban nagy az ijelelem, mert a víz már 

a házakba is befolyik. 

-UJABB VASÚTI SZERENCSEÉTLENSEG 
AZ OKIRALYSAÁGBAN. Sulitaból jelentik: Egy 

motorosvonatba belerchant két tehervagon, amelyek 

egy tehervonatról leszakadtak. A motorvonat veze- 

tője életét vesztette 15 utas pedig sulyosan megsé- 

besük. 

lay Nándor közbecsűlt helybeli ezüstárúgyáros 

Bernard Nathant, a „Pathé Natan" filmvállalat tu- 

1679. december 30-án hal: 
meg Bethlen Farkas történet- 
iró, aki több kötetben irta meg 
Erdély történetét. Müve na- 
gyon tárgyilagos, pontos és kö- 

. rültekintőő Mai történetirók 
előszeretettel használják kutfőnek Betheln Farkas 
munkáját, mert adatai igen megbizhatóak. 

1857. december 30-án halt meg Hám János szai- 
mári püspök. 1828-ban szentelték fel szatmái püs- 
pökké és ezt a tisztséget harmincegy esztendőn ke. 
resztül töltötte be. Nagyon szegényesen élt és min- 
den jövedelmét közcélokra forditotta. Szegényháza:, 
irgalmasrendi kórházat, tanitóképzőt létesitett. A 
püspöki székesegyházat és a püspöki palotát kibő- 
vitette. Apácakolostort, konviktust és kálváriát emel. 
Szatmár városa ma is hálával gondol Hám püspökre, 
akinek nagyon sokat köszönhet. Szentéletü, jámbor 
főpap volt és a római szentszék már megtette a kez- 
deményező lépéseket boldoggá avatása érdekében. 

1878. december 30-án született Kolozsvárott 
Bánffy Miklós gróf. Régebben politikával is foglal- 
kozott, amellyel azonban már végleg felhagyott. Kis- 
bán Miklós néven már ifjukorában munkálkodott az 

irodalom terén és szép sikereket aratott. 1926-ban 
véglegesen Erdélyben telepedett meg és azóta csak 

az irodalomnak és az irodalompártolásnak él. Több 
érdekes regénye jelent meg. 

December 30 

Péntek 

Dávid Zoárd, Anise 

( Eljegyzések. Popovici Nicolae dr., a te- 
mesvári ügyvédtársadalom fiatal tagja. Gabor 
Liviu dr. igazgató-főorvos, volt főpolgármester 
unokaöccse, eljegyezte Gherghuta Minervát, 
Gherghuta Traian dr. főorvos (eányát. - Kuk- 

bájos leányát, Margitot, eljegyezte Zagánescu 
Ion CFR-mérnök, a társadalomi jól ismert, ked- 
ves tagja. 

KILENC MILLIÓ MUNKANEÉLKÜLI AME. 
RIKÁBAN. Newyorkból jelentik: Az Egyesült Al 
lamokban november végén 9 millió 211 ezer munka- 

nélkülit tartottak nyílván. November hó folyamán a 
munkanélküliek száma 116 ezerrel emelkedett. 

Legideálisabb hashajtó, vértisztító. epahaj- 
tó a dr. Földes-féle Solvo-pirula. Székrekedés, 
bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, fel- 
fúvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál teljes gyó- 
gyulást nyúit. Egy doboz ára 20 lei. Minden vá- 
rosi és vidéki gyógyszertárban és drogériában 
kapható. 

- LE KÖZELÉBEN 
EGY PAPIRGYAR. Besgziercéről jelentik: Vesze- 
delmes tüz pusztitott tegnap a Besztercétől 28 kilo- 
méternyi e fekvő Prundul-Bargaului község papir- 
gyárában. A kora délelőtti órákban tűz keletk 

a gépteremben és a lángnyelvek nagy gyorsasá 
terjedtek tovább. Mire a helyi tüzoltók a hel 
érkeztek, már a gyár másik h talmas gép 
lángokbaán álit. Időközben értesi ették a b 
tüzoltókat is, akik szintén az égő papirgyárhoz 
tek. Az oltási munkálatokat nagy mértékben hát 
tatta a rendkivül hideg időjárás és az a körülnmény 
hogy a üzoltók nem rendelkeztek minden szük 
felszer sel. A tüzveszedelmet megfeszitett mun- 

ka után csak délután fél 2 óra tájban sikerül tel- 
jesen elfojtani. A kár összege körülbelül két millió 
lei, ez azonban biz o utján megtérül. 

Rhein borok 

Rhein pezsgők 
Főlerakat: IONASIU s. A. 

Telefon: 21-24. és 21-25. 

gyak nagy választékban Scherter Ottó vaskeres- 

- LEUARTÓZTATOTT FRANCIA FILM. 
MAGNÁS. Párisból jelentik: A Paris Soir jelentész 
szerint a francia főváros rendőrsége letartóztatta 

lajdonosát. Bernard Nathan, a „francia filmmágnás" 

állitólag több milliós visszaélést követett el. A letar- 
tóztatás nagy feltünést keltett, mert a Pathé Natat 
vállalat tulajdonosa óriási vagyon felett rendelke- 
zik. Még nyolc esztendővel ezelőtt a vezetése alait 
álló vállalat alaptőkéje 260 millió francia frank volt. 
Letartózta ására most azért került sor. mert a rész- 
vényesek bünvádi feljelentést tettek ellene. hogy a 
részvénytársaság fennállása ota még egyetlen cen- 

time 
együtt két büntársát is őrizetbe vették. 

; 

osztalékot sem kaptak. Bernard Nathanna! 

Itt a „laxi-repülőgép" 
Londonból jelentik: A Daily Mail szerint egy itteni 
gyár szigoruan őrzött kisérleti telepén ismerénevi 
brit szakemberek most fejezték be munkájukat 
egy osztrák származású, Hofner nevü mérnök ta- 

láhnányán, amely, ha hinni lehet az angol lap érte- 
sülésének. forradalmasitani fogja a repülőgépipart. 

A feltaláló abból a merész elgondolásból indult ki, 

hogy a nagyvárosokban jófermá 
aalom a különböző gépjármüvek szaladatlan tor- 

lódása miatt. Itt az ideje a föld szintén meglas- 
sult közlekedést felvinni a levegőbe magulkban a 
városokban is. Más szóval: repülőgéppel kell he- 

lyettesiteni az autót. Hofner La Ciewának. a nem- 
v7ég lezuhant hires spanyol tervezőnek közismer: 
szélmalom-repülőgépéből indult ki. Különböző mó- 
dositásokat végzett rajta, amelyek közül a leafon- 
tesabb: három, víizszintesen forgó, ugyanarra a 

függőleges tengelyre szerelt szélmalomszárna alkal- 
magzása az eddigi kettő helyett. Az általa bemuta- 
tott modellt tökéletesitették most az andol szak- 
értők. Az első próbajárat már megtörtént és a hi. 
rek szerint döntő sikerrel járt. Az uj szélmalomre- 
pülőgép fel és le tud szállni huszonöt négyzetméte- 
res területen, a levegőben három-négy percig meg- 

áll egyhelyben, oldaliványba siklik anélkül, hogy 
megfordulna, hátrafelé éppoly könnyedtéggel mo. 

zog, mint előre... Szóval, teleintve kis felületét - 
ag egész gép, vitorlaszárnyaival együtt, alig fog- 

lal el tizenöt mégyzetméternyi helyet -, valóságos 
légi-taxi. Be lehet vele repülni aránylag szük uc- 
cákba, le lehet vele ercszkkedni a háztetők terraszai- 
7a, mindegt oly sebességgel, anlyenre eddig várost 
forgalomban gondolni sem lehetett. [AA csodagén 
ugyanis 220 kilométert repülhet be óránként; Lon. 

don szivéből négy perc alatt ér ki CGroydon repülő- 
terére, az eddigi negyven helyett. Igy tehát uj le- 
hetőségeket nyit meg a légi forgalomban, ftaxijá- 
ratokkal egészitve ki a hosszutávu repüléseket. Né. 
hóny év mulva - vadu ki tudja, talán jövőre? - 
az angol gentlemann felmegy a tetőgarázsba, kitol- 
ja kis léni-tamiiát és elrvöppen vele a klubba, egy 

kis ujságolvasásra ... 

a1 
eye, . 

() Újévi fogadás a nelytartóságon. Va- 

sárnap, újév napján, délelő:t negyed 12 órakor 
a józsefvárosi görög keleti román templomban 
istentisztelet lesz, amelyen Marca Alexandru dr. 
királyi helytartó vezetésével megjelennek az ösz- 

szes katonai és polgári hatósagok képviselői. Is- 

tentisztelet után a kormányzóság palotájában 
fogadás lesz, amelyen a katonai és polgári ható- 
sagok vezetői szerencsekívanataikat fejezik ki 
Marta Alexandru dr. királyi helytartónak. A 
katonai személyek díszegyenruhában, a polgári 
egyenek pedig frakkban, fehér nyakkendővel és 
fehér kesztyűben, valamint rendjeleikkel jelen- 
nek meg. í 

() Nyugdíjasok figyelmébe. A temesvári 
pénzügyigazgatóság nyugdíjosztálya felszólítja 
Friedriceh András nyugalmazott tanárt, Mitas 
Mihai nyugdíjas vasutast, Sidó Gáspár nyugal- 
mazott állomásfőnököt és Petru Aureliát, hogy 
nyugdíjkönyvük átvételére sürgősen jelentkez- 
zenek. 

- Megerőlető napi munka után csodásan 

üdít és frissít a valódi Diana sósborszesszel való 

bedörzsölés. 

) Korcsolyák, kályhák, : akaréktűzhe- 
lyek, kályhaelőiti tálcak, konyhaberendezesi tár- 

kKedésében, Temesvár, Belváros. 

() Fejszével támadt a feleségére és az 
anyósára. Crisan Ioan gyárvárosi munkás és 
32 éves felesége között veszekedés támadt és 
ennek során a munkás fejszével megsebesitette 
a feleségét. Amikor a munkás anyósa leánya se- 
gítségére sietett, Crisan az 55 éves asszonyt is 
bántalmazta. Mindkét asszony a fején szenvedett 
sérüléseket. A mentők kórházba szállították 
őket. 

Nagy müsoros 

Szilveszter-est 
a Dacia-kávéházban 

Kivételes olcsó árak! - Ingy alac- 

sorsolás! - Asztalok rendelhetők: Telsfon 

45-33 alatt. 
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res néger haáborni ohozolt 
ciy egér és a harom kis malac 

ulatságos esetről, amelynek véres befejezése 
gy bennszülött néger a fővárosba jött egy 

an kezelik a hegedüvonót, kutyákat, amelyek 

beszélni tudnak, akkor muzsikálni is tudnak. 

gyves karhatalom csak nagynehezen vetet 

..... 

rittler József steierlaki plébános végezte 

negható beszédet intézett az ifjú pázhoz. A 

örömszülőket számos felköszöntőben élte
tt 

hangulatos 

Szilveszte 
Legjobb italok és ételek. Tánc, szerpent 

különlegességek. 

(-) Kihallgatás a hely 
xandru dr. királyi helytart

ó 

son fogadla Evutianu Sabin d
r. tan 

felügyelőt és Marsieu lustin ár
. volt arad 

fektust, akik az Astra 

bánsági tagozatának műkő 

programjáról tettek jelent
éstt 

- SZABADON BOCSATOTTA
Á 

TÓJAÁT. Jeruzsálemből jelent
ik: La Bouvier, 

előtt arab terroris 

hogy szabadonbocsátották é 

Reuter ügynökség a hírt azz2
 

ehetett megállapítani, vajj
on 

ítették-e elrablói váltságdíj fizetésére. 

1 közli, hogy mé 

felvilágositására é 

meg, amelynek most 

A fap irányitására Marta 

helytartó vezet ése alatt 

ehől bizottság alakult, 

ek között Ciupe Gheorghe 

s oktatására uj netilap 

jelent meg az elsőő 

sagi vezértitkár, Baran 

mester, Lungules 

porgescu CGheorgh 
- 

Aurelia nőegyleti elnöknő, 

dr. vezérigazgató, Gropsianu 
igyész A Luminatorul mazott főügyész. 

A 

Bugariu Aurel ujságiró
. A lapot 

meretlen t 
tak a Moise 
élelmiszert, 

1 

ek el mintegy ezer lei érté
kb 

meginditotta a nyomozást
. 

Dobosan uccai üzletébe, 

laz gyógyszertá
r. 

Áz V. kerületben a C
orvin gyóg 

dán Panajoth Ernő gyógyszertár: 

szolgálatot tart. 

Johannisburgi lapok hirt adnalk a következő 

élebeli faluból és megnézett egy trükkfilmet, 
aztán hazaért, mindenkinek csodálkozva be- 

élte, hogy egereket látott, amelyelk mindenféle 
angszeren játszanak, malacokat, amelyek pompá- 

vörü hangokat csalnak ki a hárfából. A falusi 
lép egyrésze fel volt háborodva ezen a nagy ha- 
rugságon, de a többség elhitte, hogyha az állatok 

ből a vitából valóságos harc támadt, amelynek a 

(-) Díszes esküvő. Ollinger Mihály dr. 
rlaki orvos. Zsombolyán házasságo köölt Klein 

lagdolnával, Klein jános zsombolyai nagybir- 

okos leányával. Ollinger Mihály dr. fia Ollinger 

ánsnak, a steierlaki nyaralótelep népszerű tu- 

ajdonosának. A fiatal pár egyházi esketését 

artás alatt a templomban a Landestreu-dalárda 

inster József tanár vezetése alatt lakodalmi kó- 

st adott elő. Az esküvő után kétszáz személyes 

innepi ebéd volt, amelyen a fiatal párt és az 

A Palacs kávéházban 

s hólabda-csata. Malacpecsenye. Leves- 

tarténál. Marta Ale- 
tegnap kihallgatá- 

ügyi vezér- 

leti. 
kör- 

mi- 

gyö- 

Eb. 

t vé- 

ste- 

, aki 
szer- 

ek. 

il- 

- VALSAÁGOSRA FORDULT STEFANE- 

sSCU-GOANGA REKTOR ALLAPOTA. Kelozs- 

várról jelentik: Stefanescu-Goanga egyetemi 

rektor állapotában ismét rosszabbodás állott be. 
Néhány nap óta üszkösödési folyama lépett fel. 

A kezelő orvosok aggodalommal figyelik az újabb 
komplikáció kimene elét. Súlyosbitja a beteg ál- 

lapotát, hogy testén több furunkulus keletke- 
zet. Hőmérséklete és érverése állandóan emel- 
kedik. A beteg ágyához szólítot ák testvérét, 

Mihail Stefanescu-Goangá-t, aki Curtea De Ar- 

gesen lakik. A betegség végső kifellődése még 
ké vagy három navis eltarthat, de a vég el- 
kerülhetellennek mutatkozik. 

- A SZEZŐN VEGÉIG NEM LESZ VAÁLTO- 
zAS A BUDAPESTI MAGÁNSZINHAZAK VEZE- 
TEÉSÉBEN. Budapestről jelentik; Az első zsidó tör. 
vény következtében számos szinész és szinigazgató 

kimaradt a szinikamara tagjai sorából. A második 

törvény szerint zsidó igazgató nem vezethet többé 

szinházat. Miután a törvény életbeléptetése a szezon 

derekán a magánjogi bonyodalmak egész szövevé- 

nyét vonta volna maga után, szinészek és szinigaz- 

gatókból álló népes küldöttség kereste fel a kultusz- 

minisztériumot, ahol azt a hiva alos igéretet kapták. 

hogy a szezon végéig minden változatlanul marad 
a 

szinházaknál. 

- öttagú család megfagyott az országúton. 

Brailaból jelentik: Megdöbbentő szerencsétlen- 

ség törént a Mircea Voda és Visan községek
 

közötti országúton. Pantiru Vasile, Mircea Voda
 

községbeli gazdálkodó feleségével, egy négyéves
 

és egy háromhónapos gyermekével, valamint 

anyósával szánon akarta megtenni az utat a 

szomszédes községig. A nagy hideg következté-
 

ben, útközpen mind az öten megfagytak. 

( sSzüLETÉSEK. Az anyakönyvi hivatalba
n 

a kövekező gyermekek születését jelentették be: 

Matics Radivoi. Kasztler Ágota Gizella. Kohl Já
nos, 

Sandoiu Nicolae Stefan. Schwell Rainer
. Mehlhiebel 

Jatván. Bauer Miklós János, Franvev Mária 
Kafa- 

lin. Tamits János. Gordu Doina Beatrice. 

(-) ANTIALKOHOLISTÁK SZILVESZTER. 

ESTEJÉ. A temesvári antialkoholista guttempler- 

rend szombaton, december 31 én este a Tepes Vod
a 

i pre- 
közművelődési egyesület 

ködéséről és jövő évi 

KA JERUZSÁ- 

LEMI OTTOMÁN BANK ELRABOLT 
IGAZGA- 

az Ot- 

tomán Bank kormányzója
, akit néhány nappal ez- 

ák elraboltak, tegnap telefonált 

Jerikoból bankjának és a
 jeruzsálemi hatóságoknak,

 

s űtban van hazafelé. A 
g nem 

La Bouviert kénysze- 

() Luminatorul cimen a fa
lusi lakosság 

ndult 
áma 

Alexandru dr. kiralyi 

tekintélyes személyisé- 

amelynek tagjai töb- 

dr. királyi nelytartó- 

Coriolan dr. főpolgár- 

cu Ilie itélőtáblai főügyész, Pra
- 

e ezredes-prefektus, Cioban 
Balescua Ioan 

Mihail dr. nyugal- 
szerkesztője 

a helvtartósá- 

i 
5z 

ahonnan 

dohányt és különböző italokat 
vit 

én. A rendőrség 

GYOGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLG
ALATA: 

ppénteken, december 80-án a szo
lgálati beosztás 

cel Mare uccában levő 

iben a Carol uton levő Maria 

téren levő 

j jük 

tér 1. szám alatt levő helyiségében változa os mü- 

sorral szilveszteri estét rendez tagjai és jóakarói 

számára. Beléptidij nincsen. 

() Szilveszteri mulatság Buziáson. A bu.
 

ziási róm. katolikus egyházközség nolna
p, szom- 

baton este nyolcórai kezdettel a Schausz féle 

vendéglőben a buziási katolikus ottho
n avára 

szilveszteri mulatságot rendez. A belé
ptidij 35 

jei A közönséget ezuton is meghivják. 

A temesvári hadkötelesek 

katonai könyvecskéinek 

láttamozási sorrendje 
A katonai könyvecskék 1988 évi lát amozása 

ja- 

nuár nyolcadikán kezdődik és Temesv
árott a belvá- 

rosi Tepes Voda tér 2 szám alatt, a 
városi kazama- 

tákban történik a következő sorrendben: J
anuár 8- 

án az 1911, 1912 és 1913 évfolyamhoz tartozó és 

AL betűs katonakötelesek, január
 9-én pedig ezen 

évfolyamhoz tartozó M-Z kezdőbetű
s hadkötelesek 

jelentkeznek. Január 10. és 11-én az 1
914, 1915 és 

1916 évfolyamhoz tartozók jelentkez
nek. Január 12. 

Inkább „házinyul", mint villamosszék 

Newyorkból jelentik: Bertha Dalhover Craig 

indiai asszony kérvényt intézett Roosevelt elnök- 

höz és Cummings igazságügyminiszterhez, hogy 

gyilkosság miatt halálra itélt fiát ne végezzék ki 

villamosszékben, inkább legyen belőle „orvosi házi- 

nyul", használják orvosi Kisérletre s ink
ább ilyen 

módon haljon meg. A halálra itélt gyilkos anyja 

reméli, hogy személyesen is beszélhet az elnökkel 

és az igazságügyminiszterrel és megindokolhatj
a 

kérését. Az ujságiróknak kijelentette, hogy az or 

vosok akár haláltokozó bacillusokkal is kis
érleez- 

zenek a fián, még mindig jobb, ha a tud
omány ér- 

dekében hal meg, minthogy a villamossz
ékben pusz- 

tuljon el. 
.. 

(-) A VAKOK EGYESÜLETE NEM GYÜJ
T. 

Az intézeten kívül élő temesvári vakok egyesülete 

vezetőségének tudomására jutot!, hogy vidéki va 

kok egyes munkakerülők kiséretében vég
igjárják a 

várost és gyüjtenek. Társul ezekkel 
néhány olyan te- 

mesvári vak is, aki túlteszi magá
t az egyesület sza. 

bályain, végigjárják a vállalatokat és ü
zleteket, Szil- 

veszter éjjelén pedig a kávéházaka
t. Erre való te- 

kintettel a vakok egyesülete figyelmezteti a közön- 

séget, hogy csakis az ujságok 
útján kíván minden 

alapító, pártoló és fiszteletbeli tagjának, valamint 

minden vevőjének boldog újévet. 

(-) A KATOLIKUS NEPSZÖVETSÉG 

KöZGYŰLÉSE. A Kalolikus Népszöv
etség egy- 

házmegyei központja pénteken, 
december 30-án 

este félhét órakor tartja meg 
rendes évi közgyü- 

lését a józselvárosi katolikus f
iuniskola nagy.er- 

máben. A közgyülés keretében 
a vezetőség be- 

számol a Katolikus Népszövesé
g muüködéséről 

és beterjesztik a különböző é
vi jelentéseket. A 

Katolikus Népszövetség tagjait
 ezuton is meg- 

hivják a közgyülésre. 

(- HALAÁLOZAÁSOK. Meghaltak: Spitzer 

Hedvig született Kohn hetvenöt 
éves, Pünkösdi Im- 

re egy éves, Bohn Márton nyolc
vankét éves vasuti 

nyugdijas, Bartók János hatvan
négy éves munkás 

( MUNKANELKÜLIEK SEG
ELYEZÉSE. 

A munkaügyi miniszbérium a 
femesi helytartóság te- 

rületén levő munkanélküliek 
téli segélyezésére 770 

ezer leit utalt ki és pedig azzal, 
hogy ezt a köveke- 

zőképpen esszák fel: Temesvár 200.000, Lugos
 20 

ezer, Arad 200.000, Zsilvölgy 
250.000, Resica 50.000 

és Oravica 50.000 leit Bottez Gheorghe munkaügy
i 

vezérfelügyelő tegnap Kkihallgatáson jelent meg 

Marta Alexandtu dr királyi helytartónál, akinek a 

munkanélküliek segélyezése 
ügyében javaslatot tett. 

"Temesvárott a munkanélküliek 
segélyezését külön 

bizottság intézi, amelynek 
elnöke Baran Coriolan dr. 

főpolgármester, helyettes elnöke
 pedig Bottez Gheor- 

ghe munkaügyi vezérfelügyelő. 
! 

(-) GRUICS VARJASI SZER
B PLEBÁNOS 

NYUGALOMBAN. Gruics
 Sándor varjasi görög 

ker 

leti szerb plébános nyugalomba 
vonul. Gruics Sán- 

dor jelenleg hetvenhárom 
éves és ebből ötven eszten-

 

dőt töltött az oltár szolgálatában
. Nyugalomba vo- 

nulása alkalmával a Szent Szaá
va-renddel tüntették 

ki. A varjasi szerb egy
házat a plébánosi állás

 vég- 

leges betöléséig Nikolics Milán két
féli és Predics 

Dusán nagyszentpéteri 
esperesek együttesen 

vezetik. 

- Egyéves munkaszolgálatot
 vezet bea 

cseh kormany. Prágából 
jelentik: A cseh kor- 

mány elhatározta, hogy 
a már pevezetett ön- 

kéntes munkaszolgálat 

és 13-án az 1917, 1918 és 1919 évfoly
amhoz artó 

zók láttamoztatják könyvecskéjüket. J
anuár 14. és 

15-én az 1920 évfolyamhoz tarto
zók kerülnek sorra. 

Január 16. és 17-én az 1921 évfoly
am hadkötelesei 

jelentkeznek. Január 18. és 19-én az 1
922 évfolyam 

hadkötelesei láttamoztatják könyvecskéjü
ket. Január 

gi nyomda állitja elő. 20-án és 21-én az 1928 korosztálybeliek jelentkeznek.
 

) Betőrés. Petrovics Ottó mehalai ke- Január 22-én és 28-án az 1924 évfolyam 
arto 

reskedő feljelentést tett a rendőrségen,
 hogy is: zók láttamoztatják katonai könyvecskéjüke

t Január 

! ettesek álkulcs segitségével behato
l 25. és 26-án az 1925 évfolyambeliek jelentkeznek. 

keznek. Január 29. és 30-án az 1927 év
folyambeliek 

jelentkeznek. Január 31-én és február
 1-én az 1928 

korosztálynoz tartozó hadkötelesek t
artoznak jelen:- 

kezni. Február 2 án és 3-án az 1929 kor
osz álybeli 

hadkötelesek jelentkeznek. Február 4. és 5-én az 

1930 évfolyambeliek jelentke
znek. Február 6-án és 

7-én az 19831 korosztálybeliek 
jelentkeznek. Február 

. és 9-én az 1982 évfolyamhoz tar
tozók láttamoztat- 

ják könyvecskéjüket. Febr
uár 10. és 11-én az 192

8 

korosztályhoz tartozók jelentk
eznek. Február 12. és 

13-án az 1934 évfolyambeliek 
és február 14. és 15- 

én az 1985 korosztálybelie
k jelen keznek. Az első 

napon az illető korosztályho
z tartozó A-L betűs, 

a 

második napon pedig az 
illető korosztályhoz tarto- 

ző M-Z betüs hadkötelesek
 tartoznak 

láttamozás a érdekében jelen
tkeznii. 

A vidéki katonakötel
esek jelentkezési sorre

ndjét 

holnapi számunkban közö
ljük. 

/ 

Január 27. és 28 án az 1926 koros
ztálybeliek jeleni- 

Könyvecské- 

után rövidesen bevezeti 

az egyéves kötelező m
unkaszolgálatot is. E

vég- 

ből miniszterekből álló bi
zottság utazik Német- 

országba, az ot ani kötele
ző munkaszolgálat be- 

szervezésének tanulmányozá
sára. 

Hollandia is védekezik hábo
rú esetére. 

Amszterdamból jelentik: A hol
land kormány a 

képviselőház elé több törvényja
vaslatot terjeszt, 

amelyek gazdasági természeű intézkedéseket 

fartalmaznak háborús veszé
ly, vagy más end- 

kivüli esemény esetére. Az ind
oklás szermt a 

korszerű háborúban óriási mennyiségü nyers 

a és élelmiszerre van szüksé
g, amelyet 

anya 
2 

kell szerezni. r ékeidőben be 

2 ozi 

PEÉNTEK, DECEMBER 30. 

APOLLÓ: Három kis ördög (angol fi
lm) 

GAPITOL: Csikágó (német film)))
 

ATLANTIC (Erzsébetváros): Az 

leányom, A Péter (német tilme
k) 

SCAÁLA: 5.000.000 keres egy őröi 

m) 
RIVOLI : Eva (német fihm). 

-
 

fil 
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kétséges, hogy 
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csereesetek száma igen nagy és igy a 1agya x nyu csere- és hitelforgalom állandóan igenyli sn szz nagyobb mennyiségü fizetési eszközt, amelyet 

Nem a pénzt, hanem a javakat 
kell szaporitani 

A helyes pénzügyi politika: azt a pénzmennyiséget megtaláini, amelyre 
a forgalomnak szüksége van 

Az utóbbi időben gyakran vetődik fel az a 
gondolat, hogy a gazdasági válságok és a nehnéz 
küzdelmes életviszonyoknak egyik főoka, hogy 
kevés a pénz, ez a mindenható, csodálatos ténye- 
zője a gazdasági életnek. És pedig - ugy mond- 
ják -, kevés azért, mert azok, akik a pénzkibo- 
csá ást intézik, idejétmult dogmákhoz ragaszkod. 
va, avagy önző és kapzsi indokokból, igy a pénz- 
hatalmasságok korlátlanul uralkodhassanak a 
pénzpiacon és tetszésük szerint saját javukra 
irányitsák a termelést, a javak forgalmát és a 
jövedelmek eloszlását. Az ujabban sürün szük- 
markuság helyett sokkal bőségesebben kellene 
a pénzt a gazdasági élet rendelkezésére bocsa- 
tani, mert szerintük a sok pénz jelenti a közgaz- 
aaság fellendülését és az emberek boldogulásá- 
nak megkönnyitését. 

AZ INFLÁCIÓ HAMIS PROFETÁI 

Tudvalevőleg, a pénz szerepe a munka- 
megosztáson alapuló modern közgazdaságban 
az, hogy általános csere- és hitelnyujtási eszkö- 
zül szolgáljon. A pénz közvetitésével bonyolit- 
juk le ugyanis a javak és szolgáltatások cseré- 
jét, nemkülönben ezeknek kölcsönbeadásat. 

Tehát csak látszólag fizetünk és nyujiunk 
kölcsönt pénzzel, valójában azonban javak- 
kal és szolgáltatásokkal teljesitjük fizeté- 

sainket 

és ezeket hitelezzük a pénznek, mint közbeikta- 
tott tényezőnek, közvetités utján. Nyilvanvaló 
tehá:, hogy a közvetitő eszköznek: a pénznek 
egyoldalu szaporitásával nem növelhetjük a ja- 
vak és szolgaltatások mennyiségét, holott nem 

szükségleteinket az eddiginél 
k csakis javak és szolgáltatások nagyobb 
őségével elégi hetjük ki. Az ember figyelmét az 

Is elkerüli, hogy ugyanazzal a pénzjeggyel szám- 
talan vásárlás, fizetés, hitelnyujtás nyer lebo- 
nyolitás, tehát minél gyorsabban forog a pénz, 
annál inkább kelti fel a pénzbőség látszatát és 
annál inkább elégiti ki - pénzszaporitás nél- 
kül is - a fizetési eszköz, azaz a pénz iránt tá- 
masztott szükségletet. Már pedig tapasztalati 
tény, hogy csak az a pénz forog gyorsan és 
akadálytalanul és csak azt fogadják el önként 
és készségesen, amelynek mennyiségét máról- 
holnapra a bankóprés nem duzzaszthatja fel, a 
melyet tehát garantáltan csupán a szükséges 
mennyiségben és megfelelő fedezet mellett bo- 
csaá anak ki. Ellenben az inflációs pénzjegyek 
elől a gazdasági élet elzárkózik, vagy az árak 
rohamos emelésével védekezik, igy tehát a több 
pénzvásárló erejét sok esetben kisebbre csökken- 
ti, mint amilyen volt a kevesebb pénzé. 

MESTERSÉGES PÉNZSZÜKE - 
MINT GAZDASÁGI ESZKÖZ 

Az elmondottakból következik, hogy a so- 
kat emlegetett pénzszükének, illetve a kivánatos- 
nak mondot: pénzkőségnek kétféle esetét lehet 
megkülönböztetni. Mechanikus módon, mester- 
ségesen teremtett pénzszükéről, igaz pénzhiány- 
ról csak akkor beszélhejünk, ha a forgalom 
szükségletéhez képest elégtelen fizetési eszközt 
(pénzt) bocsátanak a gazdasági élet rendeike- 
zésére. Ez valóban káros, bénitó natasu állapot, 
amelyet mindenképpen kerülni kell. Ezzel az el- 
járással akkor szoktak kisérletezni a kormá- 
nyek, ille ve a jegybankok, 

ha az áraknak, az árszinvonalnak leszállitá- 
sát akarják kikényszeriteni. 

Ugynevezett természetes, gazdaságilag megokolt 
énzszükével állunk szemben, azaz önként ért- 
Eőmn kevés pénz van forgalomban akkor, ami- 
dőn kisméretü a munkamegoszás és főleg ön- 
ellátásra vannak berendezkedve a gazdaságok, 
tehát a termelvények kölcsönös kicserélésének 
szüksége természetszerüen szük térre szoritko- 
zik és igy nagyobb mennyiségben nincs is szük- 
ség altalános csereeszközre. Ez a jelenség ta- 

ba 2523 szarvasmarha, 1052 sertés és 5761 iun, pasztalhaó például a gazdasági tekintetben fej- 
detlen országokban, általában a falvakban és 
gazdasági pangás idején. 

Mechanikus módon, mesterségesen előidé- 
zett pénzbőségről szólunk akkor, amidőn 

a forgalom igényeit messze meghaladó 

sőt állandóan fokozódó mennyiségü pénzt bocsá- 
tanak a gazdasági élet vérkeringésébe. Ez az 
intfláció, a bankjegyözön, a bankóprés korlatlan 
müködtetése, amelynek káros hatásai közismer- 
tek. Egészséges gazdasági pénzbőséggel állunk 
szemben pedig akkor, amidőn 

a termelt javak mennyisége és igy a csere- 
esetek, valamint a hi elezések száma emel- 

kedik, 

tehát a forgalom lebonyolitására öbb pénzre is 
van szükség. Avagy pedig akkor, amikor a 
pénzbőség látszatát a pénz nagy forgási sebes- 
sége adja meg. A pénzbőség jelenségeit, a bank- 
jegymennyiség megnövekedését a fellendülés, a 
jó konjunktura idején és nálunk például a ter- 

értékesitésének őszi hónapjaiban tapasztal- 
juk. 

A VAROSOKBAN ARAÁNYLAG 
KEVESEBEBE PÉNZ KELL 

Azt is tapasztaljuk, hogy állandóan jelenté- 
keny mennyiségü pénz van forgalomban a na- 
gyobb városokban, ahol a termelés tulinyomó- 
részben a munkamegosztáson nyugszik, tehát a 

Páris, december 29. Paul Reynaud, francia 
pénzügyminiszter bejelentette, hogy Franciaor- 
szág a svájci és holland bankoktól 175 millió 
holland forint, tehát 3 és fél milliárd francia 
franknak megfelelő kölcsönt vett fel, amely 5 
-6.5 százalékkal kamatozik és 30 év alatt fi- 
zetendő vissza. A kölcsönkötvények kibocsátási 
árfolyama 95 frank. A kölcsön segitségével lik- 

Három és félmilkárd frankos kölcsönt vett fel 
a francia kormány 

Az államvasutak adósságainak konvertálása. - Az ulóbbi helekben feljavult 
a francia pénzügyi helyzet 

gazdasági élet - helyes pénzkibocsá ási rend. 
szer mellett - rendszerint meg is kap. A városi 
gazdasági élet másrészt növeli a pénzforgás se- 
bességét is, tehát az ügyletek nagy számához 
képest aránylag kevesebb pénzegységgel bony 
lódik le a városi forgalom. 

A PÉNZHELYETTESÍTŐ ÉRTÉKEK 
SZEREPE 

Rá kell mutatni még arra a magasabb fol 
fejlődésre is, amidőn a jó pénz hatásaképpen j 
vak és szolgáltatások jórészének ára állandós 
Ilyenkor a javak vétele és eladása ugyan pén 
ben kifejezve történik, de nem a pénzjegy 
tényleges leszámolása utjan, hanem ugy, h 
a pénzösszegek az eladók javára és a vevők tei 
hére iratnak és csak a gazdasági időszak vég 

kölcsönös elszámolással nyernek kiegyenli 
Tehát itt a javak és szolgáltatások cseréje t 
nyomórészt valójában vénz tényleges igénybs 
vétele nélkül megy végbe. Angliában például és 
általában ott, ahol nagy szerepet já szanak 
pénzhelyettesitők (pénzről szóló utalván 
csekkek) és a kölcsönös elszámolások (k 
ringek), az ilyen országokban 

az áru- és hitelügyletek óriási számához ké- 
pest igen kevés pénzjegyre van szükség, 

aránylag jóval kevesebbre, mint fejle len ga 
dasági viszonyok között, amidőn az áru- és hi 
telforgalom lebonyolitása rendszerint a D 
tényleges leszámitolása, azaz a pénz átadása és 
átvétele utján történik. 

A probléma lényege, ime, nem a pénz sc- 
kaságában, hanem abban rejlik, hogy melyik az 
a pénzrendszer, amely a javak gazdaságos cseré- 
jét és a hitelnyujtást minél rugalmasabban, si- 
mábban és biztosabban tudja lebonyoli ani. 

méggyon 

vidálják a francia vasutak által felvett kölcsö- 
nöket és egységes kölcsöntipusra konvertáljak. 
A pénzügyminiszter a rádión történt bejelentés 
után rövid összefoglalást tartott Franciaország 
gazdasági helyzetéről és rámu atott arra, hogy 
az utóbbi hetekben a felvirágzás jelei mutatkoz- 
nak és az országból kivitt értékek visszaszivár- 
gása észlelhető. 

Januárban adóvallomást 
kell beadni 

Az adótörvények rendelkezései értelmében 
minden év január havában kell benyujtani az 

elemi adók kivetésére vonatkozó adóvallomaso- 
kat. Ezen szabály alól kivételt képeznek a föld- 
és a házbirtokokra vonatkozó adók, mert ezek- 

re nézve az adótörvény 5 éves kivetési ciklust 
állapit meg. 

Az eddig megjelent sajtóközlemények sze- 
rint 1939. év elején az elemi adókra vonatkozó- 
lag uj adókivetések lesznek és ekként az ezek 
kivetési alapját képező adóvallomásokat 1939. 
január havában be kell nyujtanunk. A ház- és 
földbirtokokra vonatkozó 5 éves kivetési cik- 
lus 1938. március 31-én már lejárt, azonban 

törvényhozási rendelkezés ennek érvényét 1939. 
március 31-ig meghosszabbitotta. 

Ezidőszerint még nem tudtunk megbizható 
felvilágositást szerezni arra nézve, nogy az 1939. 
ik évben a ház- és földbirtokra vonatkozólag uj 

adókivetést eszközölnek-e, avagy a korábbi ki- 
vetés érvényét ujólag meghosszabbitják. 

a A novemberi állatkivitel. Az állatszindi- 

a köve kező volt: Ausztriába: 617 szarvasmar- 
ha, 136 ló. Csehszlovákiába: 12.369 sertés, 170 
juh. Németországba 4792 sertés, örögország- 

Egyiptomba 560 szarvasmarha, 459 iuh, Maltá- 
ba 290 szarvasmarha, Palesztinába 235 szarvas- 

marha. Vágott és fagyasztott huskivitel Fran- 
ciaországba: 35.367 kg. 

kátus kimutatása szerint a november havi ex- 
port a különböző államok szerint csoportositva 

Árfolyamok; gabonaárak 

CSÜTÖRTÖK, DECEMBER 29. 

A hivatalos devizaárfolyamok a következőka (az 
első szám a vételt, a másik az eladást jelenti). Hoi- 
landi forint 76.18-77.28, belgas 23.67-24.01. an- 
gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.172-7.1722, 
dollár 140.07-142.14. francia frank 3 58-3.200 

cseh korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-32.22. 
Ezekben az árfolyamokban a devizafelár is benfog- 
laltatik. Dinár 2.39-3.05, pengő 25 és 26.30-27, 
német márka 38-89, felár nélkül. 

A bánsági gabonapiacon a gabonanemüek izány. 

zata lanyha és a piaci forgalom még nem indult meg. 
A piaci árak a következők: temesi buza 78 kilós 365, 
torontáli búza 380, időszerinti tengeri 300, örlő 
képes tengeri 315, zab 420, takarmányárpa 320, -a- 
vaszi árpa 380, korpa 270, ótökmag 730, uj okmag 
650, muharmag 200, napraforgómag 350, kismalmi 

liszt a 30/70.es beosztásból 720, nagymalmi liszt 
746 lei százkilónként. A lóheremag 18, a lucernamaz 

52 lei. : 1 

- 

EKinem váltott mezőgazdasági csomagok 
sorsa. A vasut vezérigazgatósága rendeletet 
adott ki a gazdasági bélyeggel szállitott csoma- 

gok tekintetében. Amennyiben ezek a csomagok 
a feladó által nem váltatnának ki ugy a 
deltelési állomáson nyomban eladhatók, amen: 

nyiben gyorsan romló anyagot artalmazn 
Csak, ha az árú nincsen gyors romlásnak sit 

kell értesiteni a feladót, aki agy rendelkezne 

hogy az árut a feladási állomásra küldjék 
sza, de ebben az egetben biztositékot kell 
ni a fekbér és a visszfuvarozási dii erejéiz 
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Helsinki olimpiai stadionjának épitését 
1934. tavaszán kezdték meg. A stadion épitési 
munkálalai nagyjából 1938. nyarára befejeződ- 
tek. 1938. junius i2-én avatták fel ünnepélyes 
verseny keretében, amelyen a világ legjobb at- 
létái vettek részt. 
AA Stadion Helsinki Töölö nevü városrészé- 
ben fekszik, az Elaeintarha nevü parkban. A vá- 
ros közepétől öt percnyire fekszik villamoson, 
tizenöt percnyire gyalog. 

ÁAz olimpiti stadion nézőtere egyelőre 30.000 
ember befogadására alkalmas, de már 1989. 

nyarán megkezdik kibővitésének munkálatait, 

ugyhogy az olimpiászra 

63.000 néző befogadására lesz képes. 

kibővitési munkálatokat minden nehézség nél- 

kuül végre lehet hajtani, miután a stadiont Egyi 

annak a gondolatnak jegyében kezdték 1934- 

ben épiteni, hogy Helsinki megkapja az elkövet- 

kező olimpiász rendezési jogát. 
A stadion futópályája 400 méter hosszu és 

emek vörössalak boritja. A szakértők és ver- 

sonyzők szerint ez a pálya 

még gyorsabb lesz, mint a világhires stock- 
bonmni stadion salakju, 

hol már annyi világrekordot adtak át a mult- 

nak. A futópálya szélessége 885 centiméter, 
az 

egyenesek hosza 96 méter. rermészetesen a 100 

méteres sikfutásnak és 110 méteres 
gátfutás- 

nak céljaira a fötribün előtt 110 méteres fu
tó- 

pálya áll rendelkezésre. 

A stadion tengelye észak-déli irányban fek- 

szik. A főribün és célegyenes a stadion nyugati 

oldalán van. Ugyanezen az oldalon van 
a távol- 

ás hármasugró pálya, amelyet mindkét 
irány- 

ban használni lehet. A stadion déli sarkába ju- 

tott a magasugró pálya, az északi 
sarkába pe- 

SPORTESE 

Helsinki olimpiai sta 
Miért rendezik julius hónapban az olimpiászt ? - Hatvan 

MÉNYEK 
sabb pályája. Itt 
ben a 14 perc 17 
lágrekordját. 

pitották, hogy a juliúsi hónap a legmelegebb 
Helsinkiben. Ebben a hónapban esik a legkeve- 
sebb eső. A napok hosszuak és iulius közenéig 
éjszaka is elég világos van, miután a város már 
meglehetősen közel fekszik az Eszaki sarkkör- 

höz, Augusztus elsejétől kezdve már csak" na- 
pi is órát süt a nap. Azonkivül Finnországban 
nem lesz naplemente után rögtön sötét. A teljes 
sötétség körülbelül csak naplemente után két 
órával áll be. 

Tudományos mérések alapján megállapitot- 
ták, hogy 1881 és 1930 között Helsinkiben a kö- 
vetkező volt a közephőmérséklet julius és au- 
gusztus hónapokban: 

9 óra 15 óra 20 óra 21 óra átlagos 
hőmérséklet 

ulius 18.4 19.6 17.8 16. 16.8 
Aug. 16.2 17.4 15.4 ii4.6 15.0 

Erdekes, hogy juliusban este is milyen me- 

amely napközben nagyon fölmelegszik és 

adja ki a melegé. Az idén különösen meleg volt 

a nyár Helsinkiben. A finn atlétikai hajnoksá- 

gok idején például. augusztus 6-8 között, 25- 

28 C. fog volt a meleg. 

A finn olimpiász lényegesen épesebbnek 
igérkezik a berlininél. A finn olimpiai bizottság 

Aáig a gerelyvető pálya nekifutója, valamint a 

ai - é orparbó kör, A stadion füves 
belső 

tén futballpályává is át lehet 

akitani, A versenyzők alaguton közelithetik 

meg a pálya belsejét. 

A sajtótribün fedett és közvetlenül a cél 

előbt van. A stadion hatalmas tornyá
ban, amely 

a célvonal magasságában épült, 
helyezték el a 

rádiófülkéket. A toronyból a st
adion valameny- 

nyi pontja kifogástalanul láthat
ó. 

most küldötte szét meghivóit az 1940. évi hei- 
sinki találkozóra. Meghivót a következő hatvan 
nemzet kapott: / 

Afganisztán, 
ium, Bermuda, Bolivia, Brazilia, Bulgária, Cey- 

Észtország, Egyiptom, Franciaország, Görig- 
ország, Anglia, Guatemala, Haiti, Hollandia, m- 
dia, Irország, Izland, Jamaica, Japán, Jugoszá- 
via, Kanada, Kine, Lettország, Lichtensten. 

A stadion mellett egy sereg tréningpálya 

tfekszik. 

kal, miután Helsinki a finn sport fővá
rosa és 

mint ilyen, óbbnál, 
sportpályákkal. Nevezetes tréningpályája pél- 

dául Helsinkinek az Elaeintarha eta
dion, amely- 

nek 400 méteres salakpályája a világ leg
gyor- 

az 1942-ik évi labda 
A Dél Amerikába érkező csapatok összk 

A Buenos Airesben megjelenő El Diaz cimü 

lap hosszabb cikket közöl az 1924 ik évi labdarugó- 

világbajnokságról. A lap szerint Jules Rimes elnoók 

utazása is a világbajnoksággal van összefüggésbe. 

A FIFA elnöke január hónapban utazik Buenos 

Airesbe és ott tartózkodása idején Snachez Terra- 

A két elnök között folytatandó tárgyalások döntó 

ihatással lesznek a labdarugóvilágbajnok ágra. 

Az argentin szövetség olyan előnyös ajánlato- 

kat tett, hogy valószinünek látszik a rendezésnek 

sgenina részére való biztositása. Az 1942-ik ávi 

ugy az amatőr, mint a profi csapatoka: is. A terv- 

evett rendezés rendszere lényegesen különbözik az 

ddigi rendezésektől. Mindenekelőtt is megszünte- 

ük a földrajzi zónákat, amelyek alapján a multban 

lebonyolitották a mérkőzéseket. Minden országot 

meghivnak és egy külön bizottság négy csoporot 

lit össze, amelyek mindegyikén nyolc csapat fog 

elyet. A párosításokat sorsolás utján ejtik meg. 

észtvevő csapatok utazási, valamint ott tartóz- 

dási költségeit az argentin szövetség fedezi A 

apatok ezenkivül megfelelő részesedé 

entin szövetségi körökben nagyon optimisz- 

itélik meg a dolgot és remélik, hogy a kü- 

Természetesen az olimpiászra érkező 

versenyzőknek nem lesz gondja a r
éningpályák- 

zsufolva van kiválóbbnál kiválóbb 

Jules Rimes a FIFA és a francia labdarugószöv 

lönböző országok szövetségei szivesen járulnak hoz. 

zá, hogy a délamerikai köztársaság rendezze meg a 

ro, az argentin szövetség elnökének vendége lesz. 

világbajnokságra az argentin szövetség meghivja 

szág, Nicaragua, Norvégia, Olaszország, Palesz- 
iina, Paraguay, Peru, Philippi szigetek, Portu- 
gália, Lengyelország, Románia, Salvador, Svéd- 
ország, Svaájc, Spanyolország, Délafrika, Cseh- 

Argentina, Ausztrália, Bel- 

on, Chile, Columbia, Costa-Rica, Cuba, Dánia. 

Luxemburg, Malta, Mexikó, Monaco, Németor- 

szlovákia, Törökország, Uruguay, Ujzéland, Ve- 
nezuela, Északamerikai Egyesülit Allamok és 
Magyarország 

Argentina szeretné megrendezni 
rugóvilágbajnokságot 
öltségét az argentinai szövetség fede 

lagdarugó világbajnokságot. Jules Rimes elnök v. 

lőszinüleg kedvezően fogadja majd az argenti
n sz 

vetség ajánlatát és teljes egészében elfogadja. 

résztvevő csapatok tagjai ezenkivül teljes
en dijta 

nul látogathatják Argentina természeti 
szépsé 

mert az ot ani szövetségnek szándékáb
an áll ki. 

dulásokat rendezni a vendégcsapatok részére.
 

Január 6-án játszák le a zörög-román 

ség átiratot intézett a görög szövetséghez, 
melyben kérte, hogy a január 

logatott mérkőzést ] 

nuár 6-án, Vizkereszt ünnepén jászák le.
 A 

logatott csapat mérkőzéseinek müsora a k
öv. 

kezőképen változot. meg: január 6-án: 
G 

ország Románia Athénben, január 8-án: 

Curesa Pireus Pireusban, január 11-én
: B 

resti-Athén Athénben. A két mér
kőzésen tel 

a román csapat, mint Bucuresti válogatot 

játszik Görögországban, 

ez 
etség elnöke Argentinába utazik 

a. 

chez Terrero argentin szövetségi elnök tervezetét. A 

logatott labdarugómérkőzést. A omán szöve 

8-ra ki üzött vá. 
ké nappal előbb, tehát a 

Sporthirek mindenfelől 

A hóviharok miatt nem jöheteit Bucuresti- 
be a prágai Spárta jéghoki csapata. Kedden kel- 
lett volna lejátszani Bucurestiben a Telefon 
Club és a prágai Spárta jéghoki mérkőzést, 
amely azonban elmaradt, mert a Spárta nem 
érkezett meg Bucurestibe. A szövetség és a Te- 
lefon Club részéről többen kimentek az állomás- 
hoz, azonban a csapat helyett egy távirat érke- 
Zett, amelyben a prágai csapat vezetősége be- 
jelentette, hogy a nagy hóviharok miatt Brünn- 

ben rekedtek és nem képesek tovább utazni. A 
mérkőzést igy január hó végére halasztották el 

Az Unirea Tricolor törökországi turára 
megy. A galatii Gloria CFR és a temesvári mun- 

kásatléták között tárgyalások folytak az irány- 

ban, hogy a temesvári csapat mondjon le keleti 

turájáról a Gloria CFR javára, ennek elleneben 

a galatii csapat vezetősége basarabiai turát 

ajánlott fel a TMAC-nak. Ugyanakkor pedig 
biztositotta, hogy két heti basarabiai ut idejére 
kezességet vállal 80 ezer lei erejéig. Most ujabb 

fordulat állott be az ügyben. A Gloria CER nem 

igen lesz képes a 80 ezer leit garantálni, éppen 

ezért nem utazik Törökországba, hanem a már 

lekötött mérközéseket átengedi az Unirea Trico- 

lornak, amely január 4-én utazik keletre. A te- 

mesvári csapat kárpótlásul egy mérkőzést ját- 

szik tavasszal Bucurestipen az Unirea Tricolor 

csapatával. 

pPladkó több román jájékost akar Francia- 

országba szerződtetni. Platkó Ferenc, a Venus 

volt edzője rövidesen Romániába jön, hogy ösz- 

szesen kilenc román játékost szerződtessen l
e 

francia csapatok részére. Platkó ielenleg az Ex-
 

celsior Roubaix-nál müködik. Érdekes, hogy az 

edző most akar játékosokat szerződtetni, ami- 

kor a francia munkaügyi minisztérium akadá- 

lyokat gördit az idegen játékosok müködése elé- 

Éppen ezért látszik reménytelennek Platkó ro- 

mániai utazása. 

Kolozsvári játékosokat szerződ etett a Mu- 
resul. A marosvásárhelyi Muresul jéghoki csa- 

ata már megkezdte edzését. A esapat komo- 

z készülődik az elkövetkezendő küzdelmekte. 
z egyesületnek sikerült megszereznie Biró, 

Reiner és Telea I. kolozsvári játékosokat, akik- 

kel a csapat lényegesen megerősödölt és meg 

van rá a remény, hogy a Muresul nyeri az Ész
a- 

ki Liga bajnokságát. 

A Racing Club Páris együttesével játszik a 

Ripensia. A temesvári Ripensia vezetősé
ge nieg- 

bizottat küldö:t Franciaországba, n
ogy tárgyá- 

lásokat folyasson a Racing Club Páris veze- 

tőségével egy romániai mérkőzésre vonatkozó- 

lag. Az egyik fővárosi sportlap jelentése sze
rint 

ezek a tárgyalások eredménnyel végződtek és 

igy a francia csapat Romániába jön. 

KODOLÁNYI JÁNOS: Julianus barát. A 

XIII. század nagy magyar hősének, az Ázsiában
 re- 

kedt magyarság legelső kutatójának alakját eleve- 

niti meg Kodolányi János uj történelmi regénye 

Hétszáz éve, hogy a lelkes dominikánus barát elin- 

dult utjára s föltárta az akkori Európa előtt a vilá
g 

olyan részeit, amelyekről odáig csak fantasztikus 

megék adtak hirt. Két esztendei szenvedés és küzde- 

lem után sikerült is megtalálnia Magna Hungári
át 

3 Oroszország félvad népein és ősrengetegein át ha- 

zájába visszatérve hirt hoznia a pogány magyarok- 

ról. Kodolányi J ános, aki a magyar történelmi regé- 

nyek elismert mestere, ebben a könyvében hatalmas 

jelenitő erővel irja le azt az utat, amelyet Julianus 

a nagy terv első gondolatától a végrehajtásig, az 

első magyarral való találkozásig megtett. Kodolányi 
János: Julianus barát cimü müve az Athenasum 

nagyregény soroza ában jelent meg. A hatalmas mü 
7ii lap terjedelmü óriási történeti negény. 288 lei 
minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál, Ko- 

lozsvár. 

* HUIZINGA: A középkor alkon 
artalmából kiemeljük: Az élet arca 
A pokol völgye és a szebb élet vágya. A 

itsége. Lovagság és papság. Emberi 

nemesség eszméje. Lovagrendek és fogadalm 

itika és háboru. Művészet és élet. A gondolkodá 

mái. A szimbólizmus alkonya. Az uj forma elji 

ele. A realizmus. Huizinga: A középkor alkonya, 

henaeunm kiadásban jelent meg, 198 lei minden 

vkereskedésben, vagy Lepagenál, Kolozsvár. 
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* EMBER HONNAN INDULTÁL? Amilyen 
csillaga volt Bölsche a tudomány népszerüsitésének, 
a háboru előtt Európában, ugyanolyan, de sokkal 

fényesebben ragyogó csillag most Amerika és az 
egész világ egén Van Loon. Mert tudományt népsze- 

rüsiteni egészen különleges müvészet. Ennek a mü- 
vészetnek ma élő legnagyobb mestere kétségtele- 

nül Van Loon. Legnépszerübb az „Ember honnan 
indultál?" cimü munkája. Páratlanul megkapó ked- 
vességgel mondja el ebben az emberiség technikai 

civilizációjának történetét: a ruházkodás, a lakás, 

a fütés, a szerszámok, a közlekedési eszközök, az 

irás, a számolás, a világitás, stb., stb. feltalálását és 
fokozatos fejlődését, mindig az ősemberrel kezdve. 
A szerzőnek megrajzolt illusztrációi különösen ked- 

vessé teszik a könyvet. Van Loon: Ember honnan 
indultál? dr. Fülöp Zsigmond forditásában, renge- 

teg rajzzal, illusztrációval, szép diszes kötésben 165 
lei minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál, 
Kolozsvár. 

* CHRISTOPHER DAWSON: Európa szüle- 

tése. Ennek a nem mindennapi könyvnek a cimében 
Európa nem egyszerü földrajzi fogalmat jelent, ha- 
em annak a csodálatos kulturának a nevét, amely az 

antik világ összeomlása után ezen a földrészen meg- 
született. Ennek az Európának titokzatos születésé- 
ről számol be Dawsonnak, a kiváló angol tudósnak 

nagy ismeretgazdagsággal és irói rutinnal megirt 

könyve. A könyvnek nemcsak szigoruan ismeret- 
terjesztő célja van. Dawson arra törekedett, hogy a 

mai anarchiában önmagát emésztő és züllő Európa 
gyermekeit figyelmeztesse kulturájuk közösségére és 

a megértés utjainak megteremtésére. A kötet az 
Athenaeum kiadásában jelent meg, kötve és képmel- 

lékletekkel 198 lei minden könyvkereskedésben, 

vagy Lepagenál, Kolozsvár. 

nRádlló 
PENTEK, DECEMBER 30. 

Bucuresti. 6.45: Ritmikus torna, orvosi hirek, reg- 
geli hangverseny, háztartási tanácsok. 12: Hanc- 
lemezek. 13: Időjelzés, kulturális hirek, sport. 
18.10: Déli hangverseny. 14.10: Hirek. 14.30: A 
hangverseny folytatása. 15.10: Közlemények. 18: 
Időjelzés, időjárásjelentés. 18.02: Katonazenekar. 
19: Krónika. 19.15: Szalonzenekar. 20: Nicolae 
Petrascu előadása. 20.20: A hangverseny folyta- 
tása. 20.57: Hanglemezek. 21.15: Ion Pillat ver- 
seket mond. 21.30: Verdi: Traviata cimü operája 
lemezekről. 22: Hirek. 23.05: Sport. 23.45: Hi- 

rek külföldre francia és német nyelven. 

Budapest I. 7.A5: Torna, hirek, hanglemezek. Utána 
étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: A balke- 
zesség. Felolvasás, 11.45: A biztonságosabb ma- 

gyar jövő felé. Felolvasás. 1.10: Hanglemezek. 

1.30: Hirek. 2.20: Időjelzés, időjárásjelentés. 

2.30: Szalonzenékar. 3.35: Hirek. 4: Elelmiszer- 
árak. 5.15: Diákfélóra. 5.45: Hirek. 6: Érsekuj- 
vári dalidó. Előadás. 7: Az első humanista pápák. 

Előadás. 7.30 Keulerné Bajkó Eva és Daudané 

Paica Anni zongorázik. 8: Hirek. 8.20: Budai Da- 

lárda. 9: Gyermekek öreg földön. Elbeszélés. 9.30 

Budapesti Hangverseny Zenekar. 10.40: Hirek, 

időjárásjelentés. 11: Mikulai Gusztáv zenekara. 

11.30: Hirek néme. és olasz nyelven. 1145: Sá- 

rai Elemér és cigányzenekara. 12: Hirek angol 

és francia nyelven. 12.45: Márffy Oszkár olasz- 

nyelvü előadása. 1.05: Hirek. 
Budapest II. 7.30: Egy uttörő magyar folklorista. 

Előadás. 8.30: Szinésztréfák. Előadás. 9: Csaj- 

kovszkij: E-moll szimfónia hanglemezről. 10: 
rek. 10.20: Mikulai Gusztáv jazz-zenekara. 

SZOMBAT, DECEMBER s1. 

Bucvuresti. 6.45: Ritmikus torna, orvosi hirek, reg- 
geli hangverseny, háztartási tanácsok, 12: Or. 

szágőróra. 13: Időjelzés, kulturális hirek, sport. 
13.10: Déli hangverseny. 14.10: Hirek. 14.30: A 
hangverseny folytatása. 17: Országőróra. 18: 
Időjelzés, időjárásjelentés. 18.02: Operett-lemezek 
19: Zenekari hangverseny. 20.15: Szalonzenekar 
21: Rádióposta. 21.35: Müvész-lemezek. 22: 
rek. 22.15: Tánczene. 23.15: Balalajka zeneka 
23.45: Stroe és Vasilache humoristák. 24: Uj 
köszöntő. 24.30: Szórakoztató lemezek. 

Budapest I. 7.4A5: Torna, hirek, hanglemezek. Utá a 
étrend, közlemények. 11: Hirek. 11.20: Bartóky 
Józset elbeszélése: „Visszajönnek". Felolvasás. 
11.45: Mit nézzünk meg? 1.10: Farkas Sándor és 
cigányzenekara. 1.30: Hirek. 2.10: Időjelzés, idő 
járásjelentés. 2.30: Hanglemezek 3.35: Hirek 
4: Élelmiszerárak. 5.45: A mentők Szilvesztere 
Előadás. 5.30: Mit üzen a rádió. 5.45: Hirek. 6: 
Lovászi Ferenc cigányzenekara. 6 45: Szalonzene 

kar. 7: Ravasz László dr. püspök szilveszteri 

széde. 8 Hirek. 8.15: Felvidék. Száz perc ma- 

gyar örténelem. 10: Szilveszter. Vidám hangjá ékl 

három részben. 11.30: Szórakozik a főváros A 

pécsi egyetemi öregdiákok vidám estje. 12.30: 

Utry Anna és Palló Imre dr. énekel, kisér: Veress 

Károly és cigányzenekara. 12.55: Az ujesztendő 

köszöntése. 1: Éjféli harangszó. 1.15: Katonaze- 

nekar. 
Budapest II. 5.830: Lovászi Ferenc és cigányzene- 

kara. 6: Az év halottai. Felolvasás. 6.30: Hangle- 

mezek, 7.30: Mezőgazdasági félóra. 10: Táncle- 

mezek. 

Az este 6 őrálg feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 
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ragalina 6. Tele 
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Mosást, vasalást, vállal 
szorgalmas fiatalasszony. Cím a ki:dó- 
ban. 2848 

Jobb nő egyedülálló úrhoz, vagy fiatal 
házasnárhoz jobb házba, házvezetőnő- 
nek menne. IV. Str. Ion Bratianu 37. 
a házmesternél. 2847 

Úriaszonyok figyelmébe! Perfekt 
francia háziruha és fehérnemű varró- 
nő koszt nélkül házakhoz ajánlkozik. 
Megkereséseket „Pontos munka' ijeli- 
gére a kiadóba kérek. 2855 

Eakas 

Hánapos szebák Lei 1.300-ért Snlen- 
did szállodában. 2856 

Páútorozott szoba. fürdőszoba haszná- 
lattal és esetleg telies ellátással (két 
személynek is) azonnalra kiadó. Cím 
a kiadóban. 2529 

Kiadó kapualatti bajárattal bíró bú- 
torozott szoba, fürdőszoba használat- 
tal, kívánatra reggeli és ebéd koszt- 
tal Cím a kiadóban. 3530 

Adas-vetel 

Vennék szép diófurniros hálószoba 
bútort (leheg használt is). Címeket 
kérem a kiadóba leadni. 

Fekete női csikóbunda megvételre ke- 
restetik. Címeket , Készpénz" jelivé- 
re a kiadóba kérem. ss810 

Eiadó egy csődör A éves, noniusz, en- 
gecdéllyel. Cím Mircsov Miklós Base- 
nova-Veche. 2851 

fon 45-06, - Vittek-trafik. Bul. Carol 54, - 

Vennék nagyon jó karban lévő otto- ? 
mánt. csak széles. két személyes jön ! 
számításba. Címeket kérem a ki- 
adóba leadni ármegjelöléssel mszin 

81 huzat" jeligére. 

Kályhacső lehet több darabból álló, 
könyökökkel megvételre kerestetik. Ci 
meket kérem leadni a kiadóba. 3678 

Porszívógép, használt, de jókarban 
lévő eladó. Cím a kiadóban. 3675 

Standard rádió 3X1, nagyon jó, ol- 

csón eladó. Str. Iosif Vulcan 5. 2853 

Bútor! Átveszem öreg bútorok moder- 
nizálását, rendelés után, diófa háló- 
szoba 10.000 leiért kapható. Putri IV. 
Str. loan Bratianu 22. ajió 3. 2854 

Füdlönféle 
... 

Ezüst karkötő óra Mühle-Doja-Ro- 
mulus útvonalán, hé főn elveszett. Be- 
csületes megtalálója szíveskedjék át- 
adni Sajtinénál III. Mühle Vilmos uc- 
ca 16. 2352 

Kölcsön kapható 10.000-10 millióig 
5- és fél százalékra bármilyen cé- 
lokra, 1-30 éves törlesztésre. Bő- 

vebb felvilágosítást ad: Credit Inter- 
national Timisoara, III. Str. Ciprian 
Porumbescu 31 szám. A katolikus 
templomig a 6 os villamossal. 2841 

................ 

Legszebb ujévi aándék 
perzsa, műtárgy, kristály, szebbnél- 

Gagóczy-tra 

lyeszterre 
ajánlja 

elsőrangú borait, asztali bort 1 

ől kezdve a legfinomabb er. 

élyi és asztali butéliás borokig 
ezsgőket a legiu ányosabb áro 

GALGON 
ű és csemegekereskedé 

Telefon: 24-59.= 

Sz 

eeor 

; . 

Ha szép akar lenni ? 
Használion KULK A-féle liliom- 
tejkrémet, liliom-teiszappant és li- 
iompudert, három szinben. Kap- 
nató kizárólag a 

Városi 
nyógyszertárt a 

a „Fekete Saehoz" 1. Piata E. C. 
Brátianu. 

.......... 

Ada-Kalehról FRahát 
(szaltánteny r) 

Legfinomabb rózsa, narancs, vani- 
la. málna. citrom. barack é 0- 
koládé, kimérve, vagy szép kivitelű 
csomagolásban tetszés szerint na- 

szebb szervizek, ezüsttálca, tárca, 

evőeszköz, kiváló festmények, márkás 

bronzok, porcellánok és felsorolhatat- 

lan sok más egyéb. 

Alkaimi áron ; 

FEIsSCHHOFE 
Duca ucca ő. Teleien: 18-09. 

gyobb darab. vagy apróra vágva. 
Rendelésre minőség szerint: Finom 
le: 44. - Különlegesség lei 60 - 
okum lei 86 árban, vostán. vagy 

vasu on promt szállit 

Matics Mihály, Orsava 

fik. Strada Bratianu 15/a. Telefe 

ela 
ogas 

Depczit de Rachat d. 

13. 

AJózsefváros 
központjában 

kettő, modern, 3 szobás akás 

azonnalra kiadó. Cím: Temes 

vár, IV., Dragalina-tér 15. szám 

TENGER UTAZzisoOK 

gyorsan, kényelmesen és olcsón a 

Hamburz Amerika Lne 

modern hajóival. 

ÉSZAKAMERIKÁRA (Kanada) 
KÖZEPAMERIKÁBA, 
DÉLEMERIKABA (Chile, Peru), 

AUSZTRAÁLIABA, KELETAZSIÁBA 

és az összes fontos kikötőkbe 

Tanulmányi és ödülési utazások 

a tengeren egész éven át 

Afika ulszások 

a német Afrika vonalak 

Felvilágositások, prospek 

mentesen kapha ók 

Lnie S. A. R. 
képviseleténél. 

Timisoara 1., Str. Mercy 1. Ada-Kaleh 
Telefon: 36-66. 

Nyomtatja a HIRLAP" tipografia si edit a S.i.n. c. Arad. 


